

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60-008/1

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1983. július 28.

bel

c s ü t ö r t ö k  
-----

sb0001 4 130 mtib1001

a fot az építőanyag-ellátás javításáért /1.rész/

1983. július 28. - a fogyasztók országos tanácsának javaslatára az illetékesek a közelmúltban áttekintették az építőanyag-ellátás helyzetét. ezt megelőzően a fot országszerte fórumokat rendezett az építőanyag-ellátásról.

ezek mindegyikén százan és százan jelentek meg, jelezve: mind többen és többen határozzák el, hogy saját erőből oldják meg lakásgondjukat. ám elképzeléseiket nem mindig tudják úgy megvalósítani, ahogy azt eltervezték. az építőanyag-telepeken ugyanis általában nem találják meg azokat az áruféleségeket, amelyekre szükségük volna. baranya megyében a betongerendák hiányát tették szóvá, nyíregyházán és környékén pedig arra hívták fel a figyelmet, hogy szinte lehetetlenség ajtót és ablakot vásárolni. a szentendrei járásban a lemezzradiátorokat, a hajópadlókat hiányolták. bács megyében arra panaszkodtak, hogy a boltokban nincs fürdőkád, annak ellenére, hogy a kecskeméti zománcárugyár eközben fölös készletekkel rendelkezett.

a tűzép-telepek kialakítása, elrendezése nem felel meg a megnövekedett igényeknek, a vásárolni szándékozóknek nem áll módjában áttekinteni: mi van, s mi nincs raktáron. többen felvetették, hogy miközben a tűzép-elosztóhelyeken szűkös a kínálat, addig a magánkereskedőknél szinte minden fontosabb cikk beszerezhető. ennek akár örülni is lehetne, hiszen végül is mindegy, hogy az ember hol veszi meg a neki kellő anyagokat, ám az már

korántsem közömbös, hogy mennyiért. márpedig a kiskereskedők többsége jókora felárral árusítja ezeket az ál-hiánycikkeket. elejét kell venni annak a gyakorlatnak, amely lehetővé teszi a tűzép-telepek alkalmazottainak és a maszekoknak mind szorosabbá váló összefonódását - hangoztatták.

kritikával illették a téglagyárakat is: véleményük szerint nem készültek fel eléggé a várható igények kielégítésére. hiába növelték 17 százalékkal a termelésüket, ha a lakosság ennek a három-négyszeresét is megvette volna. cserép sehol nincs - panasztették a fórumokon részt vevők, akik úgy vélték, hogy e hiány feszültségeit csehszlovákiai és jugoszláviai kishatármenti forgalomból származó behozattal enyhíteni lehetne. felülvizsgálatra javasolták a gyártó vállalatok árkalkulációját is, mert - véleményük szerint - emiatt nem állítanak elő kellő mennyiségben cserepet.

/folyt.köv./ gi/mi/s -  
00.10 280783 2344

--

sb0002 4 130 mtib1002

a fot az építőanyag-ellátás javításáért /2.rész/

az ajánlott tipusterveket eleinte örömmel fogadták az építetők, mert így nem kellett szakmérnök után kutatniuk, és a nekik tetsző házakat katalógusból, rövid uton kiválaszthatták. a kivitelezés során azonban már mind élesebben mutatkoztak meg a gondok, hiányosságok. kiderült például, hogy a tervezők nem vetnek számot az építőanyagok kínálatával, nem jelölnék meg alternatív lehetőségeket, s ezzel gyakorlatilag úgy ad ki pénzt az építeni szándékozó, hogy nem került közelebb céljához. nehézkes a szállítás; mintha a vállalatoknak nem fűződne kellő érdeke a kisebb tételek fuvarozásához. időnként viszont olyan tarifát állapítanak meg, amely - enyhén szólva - irreális - mutattak rá a tanácskozások résztvevői.

a fogyasztók országos tanácsa összegezte a lakossági fórumok tapasztalatait, s eljuttatta azokat az illetékesekhez, kérve, hogy új intézkedésekkel javítsák az építőanyag-ellátás színvonalát, lehetővé téve ezzel, hogy - társadalompolitikai céljainknak megfelelően - minél többen juthassanak saját otthonhoz. /mti/

-gi/mi/s ag hgy

00.11 280783 1115

--

sb0003 4 130 mtib1003

gyermek művese-állomás - első az országban

1983. július 28. - gyermek művese-állomást létesítenek a semmelweis orvostudományi egyetem 1. számú gyermekklinikáján. miként dr. miltényi miklós egyetemi tanár, igazgató molnár erzsébetnek, az mti munkatársának elmondta: hamarosan megkezdik az állomás telepítését. a klinika egyik épületében kisméretű átalakítást, felújítást végeznek, hogy elhelyezhessék azokat a készülékeket, amelyek a vese elégtelen működése miatt szenvedő gyermekek életben tartásához szükségesek. a terv szerint az év végén, legkésőbb 1984 elején a gyógyítás szolgálatába állíthatják az ország első gyermek művese-állomását. azokat az orvosokat, nővéreket, akik itt dolgoznak majd, a következő hónapokban készítik fel a sajátos feladatok teljesítésére.

országunkban évente hat-tíz gyermeknél fedeznek fel idült veseelégtelenséget, amelyet nem lehet gyógyítani. őket csak az ugynevezett művese-készülék alkalmazásával menthetik meg, úgy, hogy a nem működő vese helyett a készülék választja ki a káros anyagokat a szervezetből. ezt a kezelést évekig, évtizedekig - hetenként háromszor-négyszer, napi három-négy órán át - mindaddig kell folytatni, amíg átültetéssel egészséges vesét kaphat a beteg. életben tartásuk a veseátültetésig azt jelenti, hogy 20-30 gyereket kell művesével ellátni. országunkban több művese-állomás létezik már, ezek száma és teljesítőképesége fokozatosan gyarapszik, de még mindig nem elegendő az összes idült veseelégtelenségek kezeléséhez. a kisebb - öt-tizenkét éves - gyermekeket nem is lehet megfelelően ellátni a felnőtteknek gyártott készülékekkel, mivel az ő testméreteik kisebbek, mint az idősebbeké, és veseműködésük is más. ennek ellenére újra és újra megkísérlik ezeknek a gyerekeknek a megmentését is ezekkel a készülékekkel. a jelenlegi korlátozott lehetőségget pótlandó, a gyermekeket hasonló eljárással kezelik, ily módon azonban csak néhány hónapig helyettesíthetik a veseműködést.

égetően sürgős tehát a gyermek művese-állomás üzembe helyezése - hangsúlyozta a professzor, - és az egészségügyi minisztérium messzemenően támogatja ennek létrehozását. a távlati tervek szerint még 3-4 városban - például a szegedi, a debreceni gyermekklinikán - is berendeznek majd ilyen állomást. a szakorvosok más szakemberek közreműködésével azon is fáradoznak, hogy a hazai ipar előállítsa a tartós dialízishez - vértisztításhoz - szükséges készüléket és oldatot, mert ezeket jelenleg nyugati országokból szerzik be. /mti/

me/mi/ka/ag/mz hgy

00.11 280783 2515

--

sb0004 4 160 mtib1004

## ujdonságok az iskolatelevízió programjában /1. rész/

1983. július 28. - javában tart még a diákok nyári vakációja, az iskolatelevízió munkatársai azonban már az utolsó simitásokat végzik az új tanévben képernyőre kerülő itv-műsorokon. az iskolai oktatás hatékonyságát immár husz esztendeje segítő programok új sugárzási rendszerben jelentkeznék majd. az új időszáv-rendszer kialakítását az 5 napos munkahét és az új tantervek bevezetése tette szükségessé. az itv programjai a jövőben nem annyira az órarendekhez, mint inkább a tanmenethez alkalmazkodnak. nemcsak tantárgyak és életkor szerint differenciálják az adásokat, hanem pedagógiai alkalmazás szerint is. megszűnik az a gyakorlat, hogy a délelőtti látottakat a televízió délután automatikusan megismétli.

mint székely judit, az iskolatelevízió helyettes vezetője elmondta: keddtől péntekig a tanítási órákhoz kapcsolódó adások naponta 8 és 10 óra között láthatók a képernyőn; a gyakorlásra és a kreativitás kibontakoztatására ajánlottakat kedden, szerdán és csütörtökön délután fél 4-től egy óráig sugározzák. új időpont: péntekenként 3-tól fél 5-ig vetítik az úgynevezett - tartalom és életkor szerint - integrált, tantárgyközi műsorokat. ezek a kisgyermek közlekedési ismereteit fejlesztő, népszerű „stop!”, epizódjaival kezdődnek, s a művészi megformálás eszközeit felhasználó, felső tagozatosoknak, illetve középiskolásoknak készült programokkal fejeződnek be. ezek egyébként a kifejezetten iskolai célokat szolgáló műsoroctól a közművelődés felé „nyitnak:”, a fiatal felnőttek és a nyugdíjasok érdeklődésére is számot tartanak.

idén három - az iskoláknak eljuttatott - műsornaptár tájékoztat az iskolatelevízió programjairól. az alsó tagozatosok magyar nyelv és irodalom, környezetismeret, technika és osztályfőnöki órákon kapcsolhatják be a televíziót. a környezetismereti itv-s órák anyagához kapcsolódóan vetítik le a „testünk”, című, hiánypótló műsorokat, amelyek az emberi test felépítésével ismertetik meg a 7-9 esztendő nézőket. ujdonság lesz a „kreatív foglalkozások napköziúeleknek”, című adássorozat, amelynek epizódja ajándékok, társasjátékok, zenélő szerszámok, bábok, hasznos tárgyak készítéséhez adnak jótanácsokat a tanulóknak. /folyt.köv./

i/kj/mz

00.12 280783 2261

--

sb0005 4 160 mtib1005

## ujdonságok ... /2. rész/

a felső tagozatosoknak sugárzandó kilenc tantárgy - magyar irodalom, matematika, biológia, történelem, földrajz, fizika, kémia, orosz és osztályfőnöki óra - mellett úgynevezett átfedő, 8-12 éves gyermekeknek készült, 15 perces programokat is vetítenek „tudományos? fantasztikus!”, címmel. a filmek egyebek között a tükör, az árnyék, a körmozgás jelenségeit mutatják be.

ujdonság lesz az éneklő ifjúság hét adása, viva la musica címmel. az évszakokhoz, ünnepekhez kapcsolódó kórusművek tematikus válogatásban, az órák közötti szünetekben csendülnek fel gyermek énekkarok tolmácsolásában.

kapcsolódik az itv - immár második alkalommal - az országos tudományos és technikai úttörőszemle témaköréhez is. az elmúlt esztendőben az anyag körforgásáról, idén az energiáról készítettek 3 részes sorozatot, amelyet januárban vetítenek le. az általános iskolások pályaválasztásához kíván segítséget adni a munkahelyi ismeretek című program: egy-egy üzem, munkakör bemutatásakor a termékszerkezet és a piac összefüggéseivel, a kereskedelemmel rejtelmeivel is megismerkedhetnek a diákok.

a képernyő nyilvánossága előtt az új tanévben is vetélkednek egymással a matematika ifjú barátai; ezuttal az ötödikesek mellett a hatodikosok is játszhatnak. a kisdíjak a tervek szerint számológép segítségével adhatják meg a helyes eredményt.

a magyar irodalom, a fizika, az osztályfőnöki, a világnézeti, a filmesztétikai, valamint az idegen nyelvi középiskolai itv-műsorok tantárgyközi programokkal egészülnek ki. mint ismeretes, a jövő évtől több középiskolát szerelnek fel számítógépekkel. az új technikai rendszerek elterjedése nyomán a számítógépek alkalmazási lehetőségeiről tájékoztató sorozatot sugároznak „mi, és a számítógép”, címmel.

változatlanul sugározzák az angol, francia és orosz idegen nyelvi programokat: az iskolások a tantárgyi sávban délelőttönként, a felnőttek szombatn a kora délutáni órákban, a 2-es csatornán bővíthetik nyelvi ismereteiket. a nyelvleckék hanganyagát - összhangban a képernyős megjelenéssel - a rádió is közvetíti. kiegészül a „kamera”, film- és tv-esztétikai sorozat: a diákok vizuális kultúrájának fejlesztését segítő adások a kortárs filmművészet kiemelkedő alkotásaival ismerkedhetnek meg. ugyancsak gazdagodik a „korok művészete”, sorozat: elkészültek a magyar reformkort, a klasszicizmust és a reneszánszt bemutató adások. e tipikusan integrált program egy-egy korszak különféle művészeti ágait ötvözi egybe. „élő múzeum”, címmel nyolc epizódos sorozat kalauzolja el ifjú nézőit a hazai és a neves külföldi múzeumokba. /mti/ i/kj/ag/mz hgy

00.12 280783 2637

--

sb0006 4 150 mtib1006

illattartósító muskotályzsályából

1983. július 28. - az illatszerek tartós hatását biztosítja a muskotályzsályának az a kivonata, amelyből öt kilós mintaszállítványt küldtek az nszk-beli megrendelőhöz; postafordultával érkezett meg a külföldi partner válasza: az új magyar termékből - amelyet a reanal és a szilasmenti tsz gyárt - nagyobb mennyiséget kíván vásárolni.

a világpiacon igen keresett ez a muskotályzsálya kivonatából előállított intermedier, amely nélkülözhetetlen az illatszerek és parfümök gyártásához. értéke kisebb csomagolásban vetekszik az ezüstével. az illatok „rögzítőjét”, valaha az árbrás cetek váladékából állították elő, a vegyészet fejlődésével azonban áttértek a szintetikus gyártásra. ehhez a legjobban bevált alapanyag a muskotályzsálya, s mivel e növény csak megfelelő éghajlati feltételek között terem meg, a kedvező adottságok is erősítik a hazai gyártók pozícióját.

a reanal finomvegysergyár és a szilasmenti mgtsz gazdasági társulásának sclareol nevű illattartósítóját eddig hasznavehetetlennek tartott melléktermékből készítik. a muskotályzsályából korábban csak az illóolajat vonták ki, s ezt értékesítették aromaként. a hulladékban lévő terpén-származékot - ilyen származék például a kámfor is - a gyógynövénykutató intézet munkatársai mutatták ki, majd a szerves vegyipari fejlesztő közös vállalatnál dolgozták ki azt az oxidációs eljárást, mellyel kinyerhetik ezt az értékes anyagot. a sikeres kísérletek után a gyógynövénykutató intézet kapott megbízást a nagyobb hatóanyagtartalmu növény kinemesítésére.

a gazdasági társulás keretében a szilasnál készülnek fel a sclareol nagyüzemi gyártására, a reanalban pedig a befejező kémiai műveletekhez vásárolnak új gépsort - az első tételek még a kísérleti üzemben készültek -, amelynek beszerzési költsége - a várható keresletet figyelembe véve - fél év alatt megtérül. /mti/

be/s jf hgy

00.13 280783 1909

--

sb0007 4 130 mtib1007

ikv-műhelyház a belvárosban

1983. július 28. - elkészült a kilencszintes, hételeteres épület az alpári gyula utca 14-16. számú telken: az v. kerületi ingatlankezelő vállalat központi műhelyháza. az épületgépészeti és villanyszerelési munkák nagy részén már túl vannak, megkezdték a tetőszigetelést, s hamarosan hozzálátnak a padlóburkoláshoz, festéshez, mázolásához is.

az v. kerületi ingatlankezelő vállalatnak - amely a belvárosban mintegy 750 épületet gondoz, s azok 30 százaléka műemlék vagy műemlékjellegű épület - jelenleg harminc különféle telken és pincében működik felújító és karbantartó műhelye, valamint irodahelyisége. azzal, hogy a központi műhelyház a kerület centrumában épül fel, jelentősen csökkenhetnek majd a szállítási költségek, javulhat a munkaszervezés, a létszámgazdálkodás.

a kerület lakóépületeinek karbantartására 1975-ben hozták létre 29 gépkocsiból álló műszaki gyorsszolgálatukat. a víz- és villanyszerelők, lakatosok, tetőjavítók, kőművesek, ácsok, bádógosok a szolgálat gépjárműveivel ezentul innen indulnak majd anyaggal, alkatrészszel felszerelve. a tervek között szerepel a géppark bővítése is: a műhelyházban egyebek között új esztergapadokat, kombinált maró- és fémipari gyalugépeket helyeznek el.

a háromszáztagu gárdát 1985-ig újabb szakmunkásokkal kívánják erősíteni, így várhatóan jelentősen meggyorsulnak a karbantartási és felújítási munkák. a munkások szociális körülményeinek, ellátásának javítására az új épületben étterem nyílik, s korszerű öltözőket, mosdókat adnak át.

az v. kerületi ikv-műhely - amely az év végére készül el - egy lesz az örvendetesen gyarapodó sorban: hasonló működik már az i-xii., a vii., x., xi.-xxii., xiii. és xiv. kerületi ingatlankezelő vállalatoknál. újabbak épülnek a ii., iii., iv., vi., ix., xv., xviii.-xix.-xx. kerületben. /mti/

ri/ka/ag/mz hgy

00.14 280783 1870

--

bel

- 8 -

1983.07.28.

sb0008 4 160 mtib1008

budapesti zenei hetek ,83 /1. rész/

1983. július 28. - a hagyományokhoz hiven idén ősszel is megrendezik a budapesti zenei heteket. a nyitókoncert szeptember 25-én lesz az erkel színházban a magyar állami hangversenyzenekar, a magyar néphadsereg művészegyüttesének férfikara és ránci dezső közreműködésével, ferencsik jános vezényletével. az esten bartók iii. zongoraversenye és liszt faust-szimfóniája szólal meg.

perényi miklós és a liszt ferenc kamarazenekar szeptember 26-i hangversenyén, a zeneakadémián philipp emanuel bach, couperin és tartini művei csendülnek fel. a közelmúltban elhunyt zeneszerző, zongoraművész és pedagógus, kadosa páál születésének 80. évfordulója alkalmából rendeznek emlékestet szeptember 27-én a zeneakadémián. a komponista három művét a budapesti filharmóniai társaság zenekara, kovács dénes és az új budapest vonósnégyes tolmácsolja, a karmester erdélyi miklós. szeptember 28-án tartják - szintén a zeneakadémián - a liszt ferenc emlékére hirdetett ii. nemzetközi orgonaverseny díjnyerteseinek hangversenyét.

az idén is megrendezik a zenei hetek keretében a korunk zenéje sorozatot: október 1-10. között több új alkotásnak lesz magyarországi bemutatója. e modern zenei seregszemlén a közönség találkozhat egyebek közt a kölni ensemble modernnel, a budapesti kamaraegyüttesel, az új zenei stúdió együttesel, a párizsi ensemble intercontemporainnel, a 180-as csoporttal és a fiatal zeneszerzők csoportjával, a holland schönberg ensemble-lal, valamint a román ars nova kamaraegyüttesel.

október 7-én a jugoszláv zeljko marasovic bach- és marcel dupré-műveket, 14-én hoffmann lászló liszt-, bach- és cesar franck-szerzeményeket, 21-én peskó györgy liszt-kompozíciókat orgonál a kálvin téri református templomban. a zeneakadémia nagytermében japán szerzeményekkel, valamint ravel műveivel szerepel október 11-én a tokiói zeneakadémia zenekara, a főiskola kistermében 14-én haydn, és brahms kvartettjeivel a csehszlovák prazak vonósnégyes.

több neves zongoraművésszel is találkozhat a közönség ezekben a hetekben: szelecsényi nórbert 15-én a zeneakadémia kistermében, falvai sándor 18-án a pesti vigadóban, a szovjet mihail pletnyov 19-én a zeneakadémián, keveházi gyöngyi pedig 22-én a kisteremben zongorázik. /folyt.köv./

dal/mi/mz

00.14 280783 2303

--

bel

- 9 -

1983.07.28.

sb0009 4 160 mtib1009

budapesti zenei hetek ,83 /2. rész/

a bécsi zeneművészeti főiskola tanáraiból alakult alban berg vonósnégyes 15-én a zeneakadémián egy-egy mozart-, boulez- és beethoven-kvartettet ad elő. a kubai aldo rodriguez gitármartinéjának a zeneakadémia kisterme, a bolgár alkeszandrina milcseva dalestjének a zeneakadémia ad otthont 16-án. a szokásoknak megfelelően liszt ferenc születésnapján, október 22-én ünnepi hangversenyen osztják ki ugyanitt a nemzetközi liszt-hanglemez nagydíjakat. /mti/

dal/mi/mz hgy  
00.15 280783 0517

--

sb0010 4 160 mtib1010

kölcsönadott műtárgyak

1983. július 28. - az idén is több külföldi kiállításához kölcsönzött néhányat értékes kincseiből a budapesti szépművészeti múzeum. legutóbb nürnbergbe és berlinbe utaztak műtárgyak: mindkét városban lutherre emlékezve rendeznek kiállításokat. a nürnbergi tárlatra lucas cranach krisztus és a házasságtörő nő című képét adták kölcsön, míg a berlinben augusztusban megnyíló bemutatóra 43 alkotást küldtek, köztük lucas cranach, altdorfer, sebald és stoss több művét. később hamburgban is rendeznek luther-emlékkiállítást, itt a budapesti múzeum anyagából menzel festménye, az „istentisztelet”, a kössen melletti buchehalle-ban szerepel majd.

ezekon kívül a salzburgi barockmuseum paulus van vianen-tárlatán látható néhány magyar műkincs - ezek a kora őszön érkeznek vissza budapestre. krakkóban az esterházy-gyűjtemény egy darabja látható, martin altomonte: „jános lengyel király győzelme a törökökön bécsben, 1683. szeptember 12-én”, ez a tollal és szürke tintával rajzolt vázlat a művésznek ahhoz a festményéhez készült, amelyet 1684 körül festett sobieski zolziewi temploma számára.

a budapesti szépművészeti múzeum évente általában - a kérelmekről függően - 4-20 alkalommal 2-3 tárgyat kölcsönöz. a múzeum szakemberei szerint - annak ellenére, hogy a szigorú szállítási és műtárgyvédelmi szabályok miatt egyre nehezebbé válik a múzeumi kincsek kölcsönzése-szállítása - az egész világon egyre nagyobb méreteket ölt a műtárgyak vándoroltatása. így az eredeti alkotásokat bemutatathatják olyan területeken is, amelyek lakói másként esetleg soha nem láthatták volna ezeket.

bel

- 10 -

1983.07.28.

a kölcsönzések azonban az értékeket veszélyeztetik, hiszen a leggondosabb csomagolás és szállítás ellenére is előfordul, hogy egy-egy tárgy megsérül, s hasonlóképpen ártalmas a légköri viszonyok változása is. a „vándoroltatott”, muzeumi kincsek sokkal hamarabb tönkremennek, mint azok, amelyek évtizedekig ugyanazon a helyen maradnak. /mti/

i cs/ag/mz hgy

00.15 280783 1989

--

sb0011 4 160 mtib1011

jól haladnak az iskolai karbantartásokkal, felújításokkal a kerületekben

1983. július 28. - egy hónap, és véget ér a vakáció. ismét benépesülnek a tantermek, a folyosók. zugló huuz általános iskolájának többségében már túl vannak a szokásos, ugynevezett egészségügyi meszeléseken. sok tanintézményben jelenleg az elektromos hálózat teljes felújításával, a vezetékrendszerek cseréjével foglalkoznak. nagyobb fényerejű világítótesteket szerelnek fel az álmos vezér téri, a varga gyula andrás parki, a kerepesi ut 124., az őrnagy utca 5-7., valamint az ungvár utca 36. szám alatti iskolák tantermeiben. több helyen festenek, mázolnak, vagy éppen a fűtést korszerűsítik a mesteremberek ezekben a napokban. a legnagyobb munka az erzsébet királyné uti vámos ilona általános iskolában van: a festőkön kívül itt építőbrigád is dolgozik. az iskola ugyanis tanévkezdésre négy tanteremmel bővül; a könnyűszerkezetes elemekből épült új szárny műszaki átadását e hétre tervezik.

jól haladnak a munkákkal az erzsébetvárosban is; a pincétől a tetőig felújítják az alsóerdősor utca 14. szám alatti ének-zene tagozatu intézményt és a dohány utca 32.-ben lévő iskolát. ez utóbbi mellett - az óvoda átépítésével - négy új tantermet alakítanak ki. a hernád utca 3. szám alatti ének-zene tagozatu iskolában a nyelvi labort is osztályteremként használják majd augusztus 29-től. a dohány utca 65.-ben, a kisegítő iskolában a tetőt javítják, a gorkij fasor 5. szám alatt a világítást és a fűtést korszerűsítik, lebontják a kiszolgált cserépkályhákat, a jövőben gázzal fűtenek.

a xi. kerületben is több millió forintot fordítottak a husz általános iskola meszelésére, festésére, mázolására, a tanintézmények felújítására, karbantartására. a tanácshoz tartozó gazdasági műszaki ellátó szolgálat saját műhelyében újítja fel a

bel

- 11 -

1983.07.28.

megkopott tanulópadokat, asztalokat. az albertfalvi uti iskolában a vízvezetékrendszert korszerűsítik, a baranyai uton és a bikszádi ut 11.-ben a tetőt építik újjá. a mérnök utca 39.-ben folytatódik a felújítás: iskolakezdésre elkészülnek az elektromos hálózat cseréjével, a kőművesmunkákkal. /mti/

-ri/pá/s ag hgy

00.16 280783 2144

--

sb0012 4 160 mtib1012

feltárás a szombathelyi romkertben

1983. július 28. - folytatják a feltáró munkát szombathelyen, a járdányi paulovics istván romkertben, ahol az egykori savaria - 455-ben földrengés következtében elpusztult - központjának, a császári palotának, valamint a középkorban ráépült karoling várnak a maradványai láthatók. az elmúlt évek ásatásai során feltárt vámházzal szemben fedezték fel mercurius szentélyének maradványait. a szokatlanul nagy, mintegy 400 négyzetméter alapterületű templom bejárata kelet felé nézett, s egy tágas előcsarnokon át lehetett bejutni egy kisebb helyiségbe, majd ebből a szentélybe. a feltáró munka nyomán már eddig számos értékes lelet fogadta a régészeket. előkerült többek között két oltár, s egy töredékes mercurius-szobor. a szakemberek szerint gazdag leletekre számítanak a szentély környékéről is, ahol lakóépületek álltak valaha.

most az ásatásokkal egyidőben a már feltárt római- és középkori épületmaradványok megóvásán is dolgoznak. a tervek szerint készült egy olyan védőépület, bemutatóhely is, ahol majd a romkert területén előkerült mintegy negyvenezer leletet láthatják az érdeklődők. /mti/

lér/mné/s az hgy

00.17 280783 1174

--

sb0013 4 160 mtib1013

könyv vidovszky béláról

1983. július 28. - békéscsabán kötet jelent meg a száz éve gyomán született vidovszky béla festőművészről. Láng miklós munkája megrajzolja a jeles realista művész életutját, s értékeli az 1973-ban elhunyt, hosszú életet élt festő művészetét. az ezer példányban napvilágot látott könyv a békéscsabai róza ferenc gimnázium „bibliotheca bekesiensis”, /békési könyvtár/ sorozatának 25. köteteként jelent meg. a kner nyomdában készült könyv függelékében adattár közli a kétezer festményből idehaza megmaradt, illetve a sajtóban fényképmásolatban meglévő festmények listáját, a képmellékletben pedig harmincnégy vidovszky-mű /arckép, alakos kép, csendélet, tájkép és lakásbelső-kép/ ad izelítőt a barbizoniak és a nagybányaiak hagyományait folytató festő művészetéből. /mti/

sam/s az hgy

00.17 280783 0826

--

sb0014 4 180 mtib1014

fejldő mecseki üdülőhelyek

1983. július 28. - a korábbi évekhez képest tisztább, gondozottabb, rendezettebb az a tizennégy baranyai város és község, amely az ország egyik leglátogatottabb idegenforgalmi körzetébe, a mecsek vidékéhez tartozik. a terület idegenforgalmának társadalmi gazdája, a mecsekvidéki idegenforgalmi bizottság, a „vendég szemével”, vizsgálta meg a nyári állapotot a népszerű üdülőhelyeken.

harkányban újabb utak burkolása történt meg, fejlődött a közvilágítás, további autóparkolók épültek. az arborétumban szoborparkot alakítanak ki, már elhelyezték az első köztéri alkotásokat a fák és a cserjék között. a mecseki orfűn, ahol országos jelentőségű kirándulóközpontot hoztak létre, háromezer díszítő jellegű fát és cserjét ültettek el a közterületeken. a cseppkőbarlangjáról ismert abaligetén megváltozott a faluközpont képe: felújították a buszmegállót, padokat és szeméttartókat helyeztek el, rendbehozták a járdákat és az árkokat, fákat és virágokat ültettek.

korábban sok panasz volt a falusi strandok elhanyagoltságára. az idén kedvező változások történtek mázaszászváron, szentlőrincen, magyaregregyén, magyarhertelenden és másutt is; a pécsvárad mellett

Levő dombay-tónál újabb strandöltöző és autóparkoló épült, s bevezették az ivóvizet az üdülőterületre.

a mib szakemberei a nyári szemle során számos negatív jelenséget is feltártak. szigetváron szomorú állapotban vannak a várfalak, és ezt nem tudja ellensúlyozni a nagyon szép várpark sem. ugyancsak gondot okoz a siklósi vár külső falainak rossz állaga. a komlóhoz tartozó sikondafürdőn a vizellátás megoldatlansága okoz problémát az üdülőknek. szóvá tették, hogy pécssett, a város peremén mind több az illegális szeméttlerakó hely, a belső negyedekben pedig az utcai szeméttelők csufitják el a történelmi emlékek és a kulturális nevezetességek környezetét. az idegenforgalmi bizottság azt javasolja, hogy szigorubban büntessék a szeméttelőket, és evégett állítsanak fel a budapesti közterület-felügyelethez hasonló hivatalos ellenőrző szervezetet pécssett is. /mti/

igó/bné/s az hgy

00.18 280783 2100

--

sb0015 4 180 mtib1015

hármás ikerborjak

1983. július 28. - hármás ikerborjak születtek a komáromi állami gazdaság csémi telepén. anyjuk és a két üsző, illetve a bikaborju egészségesek.

a komáromi gazdaság tehenészetében gyakori az ikerszülés; hármás ikerborjak másodszor születtek. /mti/

ráb/s az hgy

00.18 280783 0303

--

sb0016 4 150 mtib1016

a halasi kötöttárugyár a skála-coop leányvállalata /1.rész/

1983. július 28. - a halasi kötöttárugyár augusztus 1-től a skála-coop országos szövetkezeti beszerző és értékesítő közös vállalat leányvállalata. ezzel kapcsolatban az ipari minisztériumban az mti munkatársának elmondták: a szocialista magyar ipar történetében először rendeződött ilyen formán egy tartósan veszteséges állami vállalat sorsa. a halasi kötöttárugyárat az ipari miniszter felszámolással megszüntette. a gyárat jelenlegi tiszta eszközértékén, 447 millió forintért megvásárolta a skála-coop. a leányvállalatként való működést az elnöki tanács korábbi törvényerejű rendelete tette lehetővé; ebben felhatalmazta a minisztertanácsot, hogy egyes esetekben engedélyezze közös vállalatoknak leányvállalat alapítását. a kormány határozata intézkedett állami tulajdon szövetkezetnek való eladási lehetőségéről is.

a halasi kötöttárugyár egyedi nagyberuházásáról 1973-ban minisztertanácsi határozat intézkedett. a beruházás 780 millió forintba került, és az akkor ismert igényeknek megfelelően 400-450 tonna, illetve 3-3,5 millió darab kötött-termék előállítására rendezkedtek be. az új gyár a terv szerinti határidőre és az előirányzott beruházási összegből készült el. az üzembehelyezést követően, 1978-tól - két év kivételével - a vállalat veszteségesen gazdálkodott, hitel- és kamatfizetési kötelezettségeinek nem tudott eleget tenni.

a gazdasági bizottság tavaly szeptemberi határozatának megfelelően az ipari minisztérium és a pénzügyminisztérium sokoldalúan megvizsgálta a mintegy ezer dolgozót foglalkoztató vállalat működését. az alapkérdés az volt: milyen intézkedéseket kell hozni a hatékony gazdálkodás biztosítására. ugyanakkor azt is mérlegelték, hogy az esetleges teljes felszámolás milyen következményekkel járhat. a vizsgálat során kitűnt: a halasi gyár fennállása óta nem tudott teljesítményének megfelelő mennyiségű kötöttárut értékesíteni. ugyanakkor azt is megállapították, hogy a gyár termékeire itthon és az exportpiacokon is szükség van. ezért mind a szellemi, mind a technikai kapacitást meg kell tartani, ám biztosítani kell a gyártósorok megfelelő és kellően hatékony kihasználását.

a lehetséges megoldások közül a legkedvezőbbet a skála-coop vállalkozása ígéri. felajánlották, hogy a megszüntetésre kerülő vállalatot bizonyos feltételek mellett megvásárolják, és rugalmas kereskedelem-szervezéssel, jó reklámtevékenységgel, továbbá erőteljes, határozott piacpolitikával minden halason készülő cikket értékesítenek. /folyt.köv./ sz/s -  
00.19 280783 2554

sb0017 4 150 mtib1017

a halasi kötöttárugyár.../2.rész/

a skála-coop vezetői felméri a piaci igényeket, amelynek alapján az eddigieknél divatosabb, jobban eladható termékek gyártására rendezkedhetnek be. elképzeléseik szerint néhány év alatt megnövekedhet a forgalom. a gyár kapacitását teljes egészében kihasználhatják, és gazdaságossá válik a termelés. a halasi leányvállalat, amely igyekszik majd jobban követni a piac igényeit, egyebek között márkázható termékekkel vagy termékcsaládokkal is bővíti a választékot. egyébként a munka szervezését külföldi tanácsadó közreműködésével már megkezdték, ennek eredményeként várhatóan rövid idő alatt csökkenthetik a költségeket, és számottevően emelhetik a termékenységet.

a vállalkozás teljesen újszerű, nem is kockázatmentes, de a siker esetén a korábbi beruházással létrehozott termelőkapacitás az eredeti célokat szolgálja majd, és a skála-coop is megtalálja számítását. /mti/

sz-kg/s jf 1e

00.20 280783 0944

-.-

sb0018 4 150 mtib1018

megvalósulóban a hulladékhasznosítási program /1.rész/

1983. július 28. - a hulladékhasznosítás mindinkább komplex módon beépül a gazdálkodás folyamatába - az elmúlt két év eredményei ezt bizonyítják. ez elsősorban a melléktermékek- és hulladékok hasznosítására hozott kormányprogram sikeres végrehajtásának az eredménye. a program a vas-, a szinesfém-, a papír-, a textil- és a műanyag-hulladék, a fáradt olaj és a használt gumiabroncsok összegyűjtésére és az újrahasznosítás feltételeinek megteremtésére terjed ki. az eddig elért eredményeket - a központi statisztikai hivatal adatai alapján - az országos anyag- és árhivatal és az országos tervhivatal közösen értékelte.

a másodnyersanyagok fontosságát felismerve - mint ismeretes - 1980-ban kormányprogram született, amely előírta a hulladékhasznosítás feladatait. a program megvalósítása összehangolt munkát, nagy erőfeszítést igényelt, és igényel most is. teljesítése tervszerűen halad; a népgazdaságban egyedül a múlt évben a hulladékok vállalaton belüli újrafelhasználásából és értékesítéséből

származó anyagköltség-megtakarítás 11 milliárd forintot tett ki. ez jelentős eredmény, hiszen az anyagfelhasználás több mint egy százalékat jelenti.

fontos eredmény az is, hogy e célok megvalósítására széleskörű társadalmi összefogás bontakozott ki. a hazafias népfront országos gyűjtési akciót hirdetett, a Kisz védnökséget vállalt, és megállapodásban jelölte meg a feladatokat. a tanácsai szervek mindenütt felkarolják a hulladékhasznosítás helyi gondjainak megoldását.

a felmérésből és az értékelésből kitűnik, hogy színesfémekből 18,6 százalékkal, kőolajipari termékekből 7,7 textilhulladékokból 5,5, papírhulladékokból pedig 4 százalékkal többet gyűjtöttek be az elmúlt esztendőben, mint 1980-ban. a népfront hulladékgyűjtési akciója eddig 6,7 millió forint értéket eredményezett, a térszékben szervezett méh-akcióval pedig 24 ezer tonna vas- és színesfém hulladékot mentettek meg. a méh a főváros területén működő 80 átvevőhelyének forgalmát a szerződéses üzemeltetés bevezetésével jelentősen bővítette. lehetőség nyílt a felvásárlási árak növelésére is, mivel a vas- és színesfém-hulladékot terhelő lakóterületi adó megszűnt.

az ösztönzőbb ár, s a pénzügyi és szervezési intézkedések nyomán a begyűjtés mellett megélénkült a közvetlen értékesítési csatornák forgalma is. különösen jelentős a termelővállalatok egymásközi adás-vétele, például műanyag-hulladékból. a textiliparban is mind szélesebb körben és mind gyorsabban használják fel a hulladékot a termelésben. ez utóbbi „házi”, megoldás a legkedvezőbb és a leggazdaságosabb. /folyt.köv/ sz/s/mz  
00.20 280783 2644

-.-

sb0019 4 150 mtib1019

megvalósulóban ... /2. rész/

a hulladékgyűjtés és -hasznosítás időközben kibővült az élelmiszergazdaság területén keletkező hulladékok /szalma, kukoricaszár, répafej stb./ a szén- és kőbánya-meddő, az erdőművi pernye, a műanyag- és vegyhulladékok, továbbá a gumiabroncsok hasznosításával.

a program keretében eddig több mint 80 beruházást indítottak, összesen 7,4 milliárd forintos költséggel, ebből eddig 42 fejeződött be. közülük kiemelhetők a gumiabroncs-ujrafutató üzemek, amelyek jelenlegi teljesítménye 450 ezer darab abroncs újrafutóztatása. a

jelentősebb új létesítmények: a miskolci „fonoda”, a vágóhídi hulladék feldolgozására létesült üzemek, a citopán-üzem, valamint a méh tröszt beruházásai, továbbá a könnyűbeton-gyártó és pernyekinyerő egységek. a folyamatban lévők közül további megtakarítást ígérnek az ózdi kohászati üzemek és a dunai vasmű salakhányóinak feldolgozását célzó beruházások, és a temaforg textilhulladék-üzemének építése. a vállalatok további 40 beruházás indítására jelentettek be igényt. ezeket a népgazdaság anyagi lehetőségeitől függően lehet majd megvalósítani. /mti/

sz/s/jf/mz ie

00.21 280783 1143

-.-

sb0020 4 150 mtib1020

rekultiváció a bányaterületeken /1.rész/

1983. július 28. - több helyen értek el jó eredményt - részben tudományos kutatók segítségével - a korábban bányászásra felhasznált területek „visszafoglalásában”, újrahasznosításában a vállalatok, üzemek. a méh szakemberei szerint mintegy 40-50 helyen dolgoznak a bányarészek helyreállításán, a kavicsbányák környékének rendbehozatalán. mindenekelőtt a lignitmezők rekultivációja hozott jó eredményeket. az érintett vállalatok egy része azonban nem tesz eleget a rendeletekkel is alátámasztott kötelezettségének; anélkül hagyja el a területet, hogy hozzálátott volna a vidék sebeinek gyógyításához.

a gyöngyös-visontai külszíni fejtés évente hozzávetőlegesen száz hektár területet vesz el a mezőgazdaságtól, a bányavállalat azonban jól szervezett helyreállító munkával ugyanennyit vissza is ad a gazdálkodóknak. az üzem önálló rekultivációs részleggel rendelkezik, és saját erőből ujtja fel a megbolygatott felszínt. jelenleg három helyi bánya területén összesen négyszáz hektárt tesznek ismét alkalmassá a művelésre. korábban eléggé nehezen találtak vállalkozót a visszafoglalt terület gondozására, az utóbbi időben azonban a gyöngyösi tangazdaság kétszáz hektárt vett kezelésbe, és a helyi tsz-ek is benyújtották igényüket ezekre a földekre. a gödöllői agrátudományi egyetem kompolti kutatóintézete irányította az ecsédi külszíni fejtés meddőhányójának újrahasznosítási munkáit. a kompolti szakemberek valóságos holdbéli tájat vettek kezelésbe. az intézet a rendkívül tápanyagszegény meddőfelszín nagy adagu talajerőpótló anyagokkal rendbehozta, ezután három szőlőfajtával telepítették be a területet. a most értékelt kísérletek tanúsága szerint a

1983.07.28.

meddőhányóra telepített szőlők a hatodik évben adtak termést, és tíz év átlagában hektáronként 10-12 tonnával hálálták meg a gondoskodást. a szakemberek szerint a technológia beváltotta a hozzáfüzött reményeket, és így másutt is alkalmas az elterjesztésre. gondot okoz viszont, hogy a területen eléggé nagy a termésingadozás, lévén, hogy a talaj - összetételénél fogva - rosszul gazdálkodik a vízzel, és így a csapadékkal szűkösebben ellátott években alacsonyabbak a hozamok.

a tatabányai szénbányák tatabánya és dorog térségében évek óta szervezett munkával teszi ismét használhatóvá a korábbi meddőhányókat. az aláfejtett területekre részben erdőt telepítenek, másutt - ahol lehet - egyengetéssel hozzák szintbe a földet, amelyet azután ismét birtokba vehetnek a termelők.

/folyt.köv./ jf/mné/s  
00.21 280783 2584

--

sb0021 4 150 mtib1021

rekultiváció a bányaterületeken /2.rész/

eléggé vontatottan halad országszerte a kavicsbányák környékének rendezése. a pest megyei bugyi község határában gazdálkodó tessedik tsz a néhány kivétel egyike: a bányató környékét erdősítéssel tette ismét esztétikussá, a tavon pedig vadkacsa-tenyésztésre rendezkednek be. az alföldön és a kisalföldi részeken több gazdaság létesített üdülő- és horgászterületet a régi bányák helyén, kihasználva a víz adta lehetőségeket. /mti/

jf/mné/s ie

00.22 280783 0500

--

1983.07.28.

sb0022 4 150 mtib1022

meggyorsítják a dkv katalitikus krakküzemének építését

1983. július 28. - együttműködési megállapodást kötött katalitikus krakküzemének építésének gyorsítására a dunai kőolajipari vállalat a beruházásban résztvevő kivitelező, külkereskedelmi és tervező vállalatokkal. az új részleg mielőbbi termelésbe állítása népgazdasági érdek, az építők ezért az tervezik, hogy a kitűzött 1984. június 30-i határidőnél korábban befejezik a munkálatokat, s március 31-én megkezdődhet a próbaüzemelés. a beruházásban résztvevők ösztönzésére az országos kőolaj-és gázipari tröszt a gyorsítás eredményéből származó részesedési alap felét a tröszt-höz nem tartozó vállalatoknak adja át, melyet azok jutalomként oszthatnak szét dolgozóik között. ez az összeg havonta mintegy 6 millió forint, melyből a vállalatok munkájuk aránya s tempója szerint részesednek.

a katalitikus krakküzem építésére 1981-ben kötött hitelszerződést a magyar nemzeti bank, az okgt és a dunai kőolajipari vállalat. ennek megfelelően a magyar nemzeti bank 6,5 milliárd forint hitelt nyújtott a százhalombattán épülő új üzemcsoport beruházásához.

az új üzemben évente egymillió tonna fűtőolajból állítanak elő motorbenzint, gázolajat, propán-bután gázt és propilént. a dkv beruházása kevesebb import-kőolaj feldolgozása mellett is lehetővé teszi a hazai motorhajtóanyag-igények kielégítését; a kőolajtermékek hazai anyagokkal való helyettesítése a népgazdaság devizamérlegét javítja majd. az új üzem létrehozása beleillik a vi. ötéves terv ama célkitűzéseibe, amelyek előírják: csökkenjen a fűtőolaj tüzelési célú felhasználása, és jelentősen növekedjen az értékesebb termékek mennyisége.

az építkezés a tervek szerint halad, befejezték az építészeti munkák kilencven százalékát. az importgépek és berendezések is beérkeztek, s a helyükön állnak. hamarosan befejeződik az acélszerkezetek és a gépek szerelése, már megkezdődtek a szakipari munkák. az alapüzemben hozzáfogtak az irányítástechnikai és erőátviteli szerelésekhez.

a szakemberek szerint a határidő előrehozatalának megvannak a feltételei. a beruházás költségei előreláthatóan három-négy év alatt megtérülnek. /mti/

vir/mné/az/gw ie

07.42 280783 2186

H

--

sb0023 4 130 mtib1023

mellék-postaközpont épül balatonszentgyörgyön

1983. július 28. - kevesebb munkával és gyorsabban jutnak el a postai küldemények a címzettekhez, ha megépül a balatonszentgyörgyi mellék-postaközpont, amely három nyugat-dunántuli megyét, somogyot, veszprémet és zalát szolgálja ki. odaérkeznek majd a lapoktól kezdve minden postai küldemény, s gépesített feldolgozás, osztályozás után onnan továbbítják a címzettekhez.

a jövő év közepére elkészülő épületben hazai és szovjet (ke) gyártmányú berendezéseket, szállítópályákat, osztályozó gépet szerelnek fel; a gépesítés eredménye: kevesebb ember kell a küldemények továbbításához. vasuti iparvágány is csatlakozik majd az épülethez. /mti/

tóa/kné/az/gw ie

07.54 280783 0721

--

sb0024 4 150 mtib1024

tankolás a mezőn - kevesebb üzemanyaggal

1983. július 28. - a mezőgazdasági erőgépek, önjáró munkagépek és a munkaidő jobb kihasználása érdekében a zala megyei söjtöri termelőszövetkezet gépészei olyan üzemanyagszállító berendezést szerkesztettek, amellyel a mezőn töltik fel üzemanyaggal a traktorokat és más masinákat. számításaik szerint naponta legalább egy óra vészelt el a munkaidőből azzal, hogy ezek a géptelepre jártak tankolni a határból. a munkahelyi üzemanyagfelvétellel megszüntették az üresjáratokat, így az aratás idején kétezer literrel kevesebb üzemanyagot fogyasztottak a kombájnok, nagyteljesítményű rába traktoraik pedig a tavaszi kukoricavetés óta nyolcezer literrel kevesebb üzemanyagot fogyasztottak el, mint tavaly ugyanebben az időszakban. az üzemanyagszállító eszközre fordított költségük egyetlen év alatt megtérül. /mti/

tóa/kné/az/gw ie

Deák Ferenc

08.05 280783 0894

--

sb0025 4 150 mtib1025

szennyviz öntözésre

1983. július 28. - bevált az új öntözési módszer a kecskeméti magyar-szovjet barátság tsz-ben, ahol az ország első szennyvizhasznosító mezőgazdasági telepe működik. a városközei tsz kecskemét kommunális vizét fogadja, amit derítés, szűrés után a szántóföldre, kertészetbe - jelenleg 500 hektárnyi területre - juttatnak ki, a barackosukba csepegtető eljárással, a zöldségre pedig önjáró berendezésekkel.

a viznek a talaj biológiai életére, kémiai összetételére tett hatását laboratóriumokban naponta ellenőrzik; több éves megfigyelés alapján az a tapasztalatuk, hogy a szennyviz nem károsítja a talajt, sőt a rossz víztároló homokokon segíti a humuszképződést, fokozza a terméshozamot, hozamnövekedést eredményez. a gazdaság ezért a telep tovább bővítését tervezi, ugyanis a városban keletkező szennyviz a jelenlegi terület kétszeresének öntözésére is elegendő. /mti/

Lász/bné/az/gw ie

08.13 280783 0933

--

sb0026 4 160 mtib1026

erdészeti muzeum sopronban

1983. július 28. - erdészeti muzeumot rendeznek be sopronban a templom utca 4. szám alatti barokk palota földszintjén; anyagát az erdészeti és faipari egyetemen több éven át gyűjtötték.

az új muzeum - amelyben erdészeti, faipari, vadgazdálkodási és geodéziai kiállítás kap helyet - augusztus végén, az erdészeti oktatás és szakemberképzés 175 éves jubileuma alkalmából nyílik meg.

a tervek szerint később az egész épület a muzeumnak ad otthont. a palotát egykor az esterházyak építették, megszállt benne mária terézia is. a házat néhány évvel ezelőtt tatarozták. a muzeum létrehozására a különböző erdészeti szervek, gazdaságok már több millió forintot adtak össze. /mti/

cser/sza/az/gw ie

08.22 280783 0749

H

--

sb0027 4 170 mtib1027

segítség a tanszervásárláshoz nagycsaládosoknak

1983. július 28. - 1,3 millió forint rendkívüli segítséggel támogatta az idén a többgyermekes dolgozókat a videoton elektronikai vállalat szakszervezeti bizottsága. az új tanév előkészületeit összesen ezerkétszáz család, illetve gyermekét egyedül nevelő szülő számára könnyítették meg: átlagosan 1100 forint összegű tanszersegélyt fizettek ki részükre a napokban. a székesfehérvári nagyvállalat nyári napközis tábort is szervezett, amelyben az idén összesen kilencszáz iskolás gyermek töltött egy hónapot. a fürdés, filmvetítés mellett bábkészítéssel, barkácsolással és kirándulással töltötték a szünidő négy hetét székesfehérváron. /mti/

zsi/az/gw ie

08.32 280783 0718

--

sb0028 4 150 mtib1028 /közönségszolgálat /

kertbarátok tanácsadója - védekezés a szőlómolyok ellen

1983. július 28. - ha most, július végén és augusztus elején nem védekezünk a szőlómolyok ellen, akkor az egész évi munkánk, szőlőtermésünk tönkre mehet - figyelmeztet a méh növényvédelmi és agrokémiai központja.

a közvetlen károkozás mellett a fő veszélyt az jelenti, hogy a kicsi lárvák, a hernyók utat nyitnak a rothadást elősegítő gombabetegségeknek. ezért most a betegségek - a szőlőperonoszpóra és a szőlőlisztharmat - ellen használatos rovarölőszereket kombináljuk gombaölőszerekkel. erre a célra bőséges választékban állnak rendelkezésre a különböző szerek. a bi-58 ec, a rogor L-40, a sinoratox 40 ec, a ditrifon 50, a flibol e, az uniron 40 ec, a satox 20, az unifosz 50 ec, a nogosz 50 ec, a vapona 48 ec vagy a ddvp 50 ec közül bármelyiket hatásosan alkalmazhatjuk. /mti/

kf/jf/gw ie

08.41 280783 0877

H

--

sb0029 1 160 mtib1029

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0009 mtib1009 /budapesti zenei ... /2. rész/ című/ hírünk 4. sorában a név helyesen: alekszandrina milcseva

/mti/

gw hgy

08.51 280783 0183

--

sb0030 4 130 mtib1032

megnyilt a május 1. mozi

1983. július 28.- csaknem két éves zárvatartás után csütörtökön megnyilt budapesten a május 1. mozi.

az 1936-ban átadott, kozma lajos tervezte moziházban a rekonstrukció során mindent az eredetinek megfelelő állapotában, hangulatában állítottak helyre. a 700 személyes mozi nézőterének falait és mennyezetét sötétbordó textiliával burkolták, az előcsarnokban ismét helyükre kerültek a hajdani tükörfelületek. a filmbarátok kárpitozott székekről nézhetik az előadásokat. a közeli marczipányi téri állami szociális intézet lakóira is gondoltak az átalakításkor: ők mozgószékeikből, a számukra fenntartott helyről nézhetik a vetítéseket.

a felújított moziban az első két héten a „d. b. cooper üldözése,, című színes, szinkronizált amerikai kalandfilmet vetítik. /mti/

ri/ka/ag/gw hgy  
09.22 280783 0835

H

--

1983.07.28.

sb0031 4 130 mtib1033

új létesítményekkel bővült a kispesti lakótelep szolgáltató központja

1983. július 28. - csütörtökön átadták azt az 1100 négyzetméteres abc-áruházat és 640 négyzetméteres szolgáltató épületet, amellyel teljessé vált a korábban már részben elkészült bocskai uti szolgáltató központ kispesten. a fővárosi tanácsnak a kispesti lakótelep építéséhez kapcsolódó beruházás csaknem 63 millió forintból, a lakóterv tervei alapján, a vas megyei állami építőipari vállalat valósította meg. a két év alatt gyors és szakszerű munkával felépült, mintegy 5000 négyzetméternyi szolgáltató központ a lakótelep alapellátását javítja.

a vázpaneles technológiával készült, most átadott szolgáltató épületben helyet kapott egy zöldség-gyümölcs bolt, textiltisztító felvevőhely, valamint egy női-férfi fodrászüzlet. megnyitott egy cipőjavító és négy kisipari műhely is, amelyekben férfi szabó, bőrdíszműves, rádió-és tv-szerelő, valamint gyermekfodrász kezdte meg működését.

a szolgáltató központ részeként már az elmúlt év végén átadtak egy 60 gyermek részére készült bölcsődét, s egy 150 helyes óvodát, amelyekhez csaknem 4000 négyzetméternyi kert is tartozik. ugyancsak már korábban megkezdte működését a felnőtt körzeti orvosi rendelő és a gyermekorvosi szakrendelő is, s idén az első negyedév végén 280 négyzetméteres gyógyszertár is nyílt. /mti/

fr/pá/ag/gw hgy

09.39 280783 1372

--

sb0032 4 130 mtib1034

magyar-szlovák kereskedelmi tárgyalások

1983. július 28. - lauthán ferenc belkereskedelmi miniszterhelyettes és ladislav somogyi szlovák kereskedelmi miniszterhelyettes július 26. és 28. között budapesten tárgyalásokat folytatott a két ország közötti belkereskedelmi választékcseré és határmenti árucseré fejlesztéséről. ily módon ebben az évben husz százalékkal több csehszlovák fogyasztási cikk kerül a magyar üzletekbe, mint tavaly. a behozatal értéke az év végéig megközelíti a négy milliárd forintot.

H

1983.07.28.

1984-ben további forgalomnövekedéssel lehet számolni, mivel a vállalatok most intenzíven kutatják az újabb beszerzési lehetőségeket. az „ezenapró cikk” körében például a vállalatok „vevők vagyunk”, kiállítást szerveznek pozsonyban. nemcsak új tételokkal szélesítik majd a választékot, hanem több évre szóló megállapodásokat is kötnek, és megvizsgálják a szállítások gyorsításának, egyszerűsítésének lehetőségeit is.

megállapodtak, hogy a vendéglátóipari együttműködés területén jövőre is folytatódik a szakmunkások cseréje. a szlovák küldöttség csütörtökön hazautazott. /mti/

sz/ka/gw hgy

09.46 280783 1125

--

sb0033 4 130 mtib1035

halálos balesetek

1983. július 28. - dunavecse külterületén budai jánosné 49 éves boltvezető, szalkszentmártoni lakos személygépkocsijával letért az uttestről, s az árokban egy fának ütközött. a baleset következtében budainé olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat adatai szerint budainé figyelmetlenül vezetett.

kaba belterületén serdült lajos 55 éves tsz-tag, helyi lakos tehérgépkocsival áttért az uttest bal oldalára, ahol az árokba borult, és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a rendőrség folytatja a baleset vizsgálatát.

kápolna belterületén gázsó gáspár 73 éves nyugdíjas, tarnabodi lakos segédmotoros kerékpárjával nekiütközött egy tehérgépkocsinak, és a baleset következtében a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpáros megsértette az elsőbbségi szabályt.

cegléd külterületén hegedüs jános 16 éves lakatos, helyi lakos segédmotoros kerékpárral elütötte végh jánosné 46 éves varrónő, ceglédi lakost. a baleset következtében hegedüs felborult, és a helyszínen meghalt, véghné könnyű sérülést szenvedett. az eddigi vizsgálati adatok szerint a vezetői engedéllyel nem rendelkező hegedüs nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

napkor külterületén kerényi rudolf 40 éves mezőgazdász, helyi lakos segédmotoros kerékpárjával megcsuszott, felborult, és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a

H

motorkerékpáros nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

a xx. kerületi marx károly ut. 4. számú ház előtt hajdu istván, 40 éves asztalos kisiparos, csongrádi lakos tehergépkocsijának utánfutója menetközben leszakadt, s átvágódott a menetirányszerinti bal oldalra, ahol összeütközött a veres gábor, 31 éves csoportvezető, budapesti lakos által vezetett személygépkocsival. az utánfutó rakománya - fapáncsok és ablakok - megrongált egy tehergépkocsit is. a baleset következtében veres gábor a helyszínen meghalt, a vétlen tehergépkocsi vezetője könnyű sérülést szenvedett. hajdu vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, s a felelősség megállapítására szakértő közreműködésével eljárást indított.

x x x

a pápai strandon bodán gyula, 50 éves segédmunkás, helyi lakos a vízbe fulladt.

pápateszér községben márvány ferenc, 50 éves kézbesítő, helyi lakos tiltott helyen, a téglagyári bányagödörben fürdött, és vízbe fulladt. /mti/

-ri/ka/gw hgy

10.05 280783 2464

--

sb0034 4 150 mtib1036

beépülnek a belvárosi foghíjak - magyar-osztrák építési megállapodás

1983. július 28.- a váci utca két megmaradt foghija beépül; az egyik helyen szálloda, a másik helyen kereskedelmi központ épül. átépítik a belvárosi kávéházat is. e három létesítmény kulcsrakész kivitelezésére csütörtökön szerződést kötött a komplex külkereskedelmi vállalat, az osztrák ed. ast und co céggel, az osztrák-magyar idegenforgalmi hitelkonstrukció keretében. az új épületek tervezője: a lakóterv; beruházója: a kereskedelmi beruházási vállalat. a kereskedelmi központot a pénzügyi központ, a két vendéglátóhelyet pedig a belvárosi vendéglátó vállalat üzemelteti majd.

az új aranypók áruház oldalán építik fel a háromcsillagos, 224 szobás taverna szállót, amelyben az éttermen és sörözőn kívül gyorsbüfé, bor- és pezsgőbár, fagyaltatózó-cukrászda és egy négysávos bowling-pálya is helyet kap. a szállóvendégek kényelmét szolgálja a kétszintes, föld alatti parkoló és a hotelszárnyban elhelyezett

H

szauna és solárium is. a szálló földszintjén folytatódik majd a belvárosi passage-rendszer, csatlakozva a többi átjáróhoz és a váci utcához.

a szállóval szemközt kereskedelmi központ épül. az épületben 45 nagyterű irodát alakítanak ki, melyeket külföldi vállalatoknak adnak bérbe. a bérlők a belső tereket mozgatható válaszfalakkal saját igényeik szerint oszthatják fel. az első emeleten kiállítások, vetítések, s a tolmácsfülkék segítségével több nyelvű konferenciák rendezésére is alkalmas tereket alakítanak ki. a földszinten elhelyezkedő bankfiók elsősorban az itt dolgozókat szolgálja majd, de ide az épület földszintjét átszelő belvárosi passage-rendszerben sétáló gyalogos is beléphet, akárcsak a három légitársaság irodáiba és a közvetlenül az átjáróra nyíló üzletkebe. az irodák dolgozói a kétszintes, föld alatti garázsban parkolhatnak.

a tervezők mindkét épület váci utcai homlokzatát úgy alakították ki, hogy azok mind arányaikban, mind építészeti anyagaikban illeszkedjenek a váci utca már meglévő épületeinek hangulatához. a két létesítmény 1985 őszére elkészül.

kissé távolabb, a valamikori clotild palota földszintjén, a belvárosi kávéház helyén a jövő nyár végén megnyílik a „lido,, mulató, étterem, pincéjében pedig játéktér. a tervezésnél és a helyreállításnál minden részletet egyeztetnek a műemléki felügyelőséggel; nem kell tehát attól tartani, hogy a belváros e valamikor közkedvelt kávéháza elveszti régi hangulatát. ellenkezőleg: az étterem tonett-ülőbutorai és márványlapos asztalai is ezt idézik majd. /mti/ sz/s/jf/gw hgy

10.26 280783 2570

--

sb0035 4 130 mtib1037

diploma-átadó ünnepség /1. rész/

1983. július 28.- csütörtökön ünnepélyes külsőségek között adták át a diplomákat a vörös zászló érdemrenddel kitüntetett zrínyi miklós katonai akadémia idén végzett hallgatóinak.

a himnusz elhangzása után felolvasták a honvédelmi miniszter ez alkalomból kiadott parancsát, majd simon sándor vezérőrnagy, az akadémia parancsnoka átnyújtotta a diplomákat. harmincegy hallgató kiváló eredménye elismerésül vörös oklevelet kapott. ünnepi beszédében a parancsnok emlékeztetett arra, hogy az akadémián

H

1983.07.28.

szerzett magasabb képesítés fokozottabb felelősséggel is jár, bonyolult nemzetközi helyzetben, nehezebbé vált gazdasági feltételek között kell a végzett hallgatóknak feladataikat ellátniuk. a tiszti hivatás önként vállalt, tudatos politikai felelősséget és elkötelezettséget jelent. az eszmei-politikai elkötelezettség, a haza és a szövetséges nemzetek ügyének és védelmének áldozatkész, önfeláldozó szolgálata a tiszt magatartásának legfontosabb értékmérője - hangsúlyozta simon sándor.

az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget. /folyt. köv./

és/ka/gw hgy

10.33 280783 1130

-.-

sb0036 4 130 mtib1038

szűrös mátyás jemeni pártvezetőt fogadott

1983. július 28. - szűrös mátyás, az mszmp központi bizottságának titkára csütörtökön fogadta abdul ghani abdul khadert, a jemeni szocialista párt politikai bizottságának tagját, a kb titkárát, aki az mszmp meghívására pihenésen tartózkodik hazánkban.

a szívélyes légkörű találkozáson véleményt cseréltek időszerű nemzetközi kérdésekről, mindenekelőtt a közel-keleti válság újabb fejleményeiről. tájékoztatták egymást országaik helyzetéről, pártjaik soron levő feladatairól. áttekintették a két párt kapcsolatait, és megerősítették készségüket az együttműködés elmélyítésére.

a találkozáson jelen volt nagy gábor, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője és hussein mohammed ahmed araab, a jemeni népi demokratikus köztársaság ideiglenes ügyvivője. /mti/

mné/gw hgy

10.41 280783 0836

-.-

1983.07.28.

sb0037 4 150 mtib1040

paradicsomszezon a hatvani konzervgyárban

1983. július 28. - a hatvani konzervgyárban csütörtökön reggel megkezdődött a paradicsom feldolgozása. az ország egyik legkorszerűbb paradicsomfeldolgozó üzeme az idén 8,200 vagon paradicsom felvásárlására kötött szerződést a termelő üzemekkel. a megelőző határszemenlénen úgy tapasztalták, hogy a paradicsom szépen fejlődik, a bogyók egészségesek.

a feldolgozás folyamatát gyorsíthatja, hogy a konzervgyár felvásárlási körzetében tíz előfeldolgozó, ugynevezett lé-állomást hoztak létre a termelőszövetkezetekben és az állami gazdaságokban. oda érkezik a nyers paradicsom, ahonnan tartálykocsikkal továbbítják a gyárba.

a hatvani konzervgyárban az idei főszezon kezdetén bevezették az üzemérdekeltségi rendszert. ez azt jelenti, hogy az üzemek önállóan gazdálkodnak anyaggal, létszámmal, energiával. /mti/

kov/lné/ká/gw hgy

11.10 280783 0894

-.-

sb0038 4 150 mtib1041

az idei hárommilliomodik kiskacsa

1983. július 28. - a palotási állami gazdaság kacsatenyésztési rendszerének keltetőjében csütörtökön napvilágot látott az idei hárommilliomodik kiskacsa. a kacsahus iránt változatlan az érdeklődés a külpiacra, ezért a keltetés március végétől folyamatos. a fajta a kitűnő tulajdonságú, jó takarmányértékű, gyorsan növekvő, izletes husu angol hibrid. a hárommillió kiskacsa rekordot jelent, hiszen tavaly, az eddigi legjobb évben csak kétmillió-négyszázezer szárnyast keltettek ki és helyeztek el a tenyésztő gazdaságokban. ebben az évben összesen 3,8 millió kiskacsa lát napvilágot a 72 modern keltetőben, amelyekben jelenleg is 700 ezer tojás melegszik. /mti/

end/kné/sa ká hgy

11.21 280783 0734

H

-.-

sb0039 4 150 mtib1042

félévi mérleg: 324 millió forint értékű társadalmi munka szolnok megyében

1983. július 28. - szolnok megyében, ahol az elmúlt évi kimagasló társadalmi munkáért több település nyerte el a hazafias népfront zászlaját, az idén is folytatódik a közérdekű akció. dolgozók tizezrei, üzemi kollektívák, szocialista brigádok százai vesznek részt az önkéntes város-, illetve faluszépítő munkában, segítik a tanácsi célkitűzések valóraváltását. az év első hat hónapjában a megyében a társadalmi munka értéke megközelíti a 324 millió forintot.

a jászberényi járás székhelyén és községeiben 71 millió forint ez az összeg. jászapátiban erre az évre 22 millió forintnyi társadalmi munkát ajánlottak fel, s ebből 12 millió értékűt már teljesítettek. rákócifalván kiépült a vízvezeték-hálózat, felújították a község főterét, parkokat telepítettek. szolnokon 35 millió forintot ér a városszépítők eddigi ténykedése. /mti/

end/kné/ké/gw hgy

11.21 280783 0947

--

sb0040 4 160 mtib1043

elhunyt ferenczy györgy

1983. július 28. - életének 81. évében elhunyt ferenczy györgy zongoraművész, a magyar népköztársaság érdemes művésze, a Liszt ferenc zeneművészeti főiskola nyugalmazott tanszékvezető egyetemi tanára. temetése augusztus 4-én, csütörtökön 14 órakor lesz a farkasréti temetőben.

Liszt ferenc zeneművészeti főiskola  
magyar zeneművészek szövetsége

x x x

ferenczy györgy halálával érzékeny veszteség érte a magyar művészeti életet. a kiemelkedő művész és művészpédagógus zenei tanulmányait thomán istván mesteriskolájában - ahol bartók béla is tanult - és dohnányi ernőnél végezte. 1924 és 1931 között a nemzeti zenedében tanított, 1946-tól pedig a zeneművészeti főiskolán. 1974-ben, nyugdíjba vonulása után salzburgban, a mozarteum mesterkurzusát vezette.

H'

zongoraművészként elsősorban chopin műveinek volt világszerte elismert tolmácsolója, koncertezett hazáján kívül bécsben, berlinben, brüsszelben, hágában, londonban és párizsban is. pedagógusként magas zenekulturájának kincseit több évtizeden keresztül az ifjuság és a nagyközönség nevelésére fordította. művészetével és személyiségével zenészgenerációk sorának adta át a pianista kultúra örökségét. /mti/

t cs/ag/gw hgy

11.24 280783 1319

--

sb0041 4 160 mtib1044

művelődéstudományi nyári egyetem szegeden

1983. július 28. - az mta szegedi biológiai központjának kongresszusi termében csütörtökön megnyitották a tit xii. művelődéstudományi nyári egyetemét. a nyolcnapos kurzuson a közművelődés tanácsi irányítói, a közművelődési intézmények vezetői vesznek részt, szám szerint 270-en. tizennyolc előadás hangzik majd el. a fő téma: a közművelődés és a politikai műveltség összefüggése. különös hangsúllyal szólnak az ifjuság történelmi és politikai műveltségének növelésével kapcsolatos feladatokról, a politika és a tudomány kapcsolatáról, a sajtó, a film, a tv szerepéről a politikai műveltség fejlesztésében. külön referátumok foglalkoznak a művelődési otthonok, a munkahelyek, a lakóhelyi fórumok politikai ismeretterjesztő munkájával.

a nyári egyetem hallgatói szabadidejükben fürödhetnek a tiszaparti strandokon, és megtekinthetik a szabadtéri játékok során következő előadásait, valamint az ünnepi hetek kiállításait. /mti/

dén/f/sa ká hgy

11.26 280783 1003

H'

--

sb0042 4 160 mtib1045

iparművészeti kiállítás a csehszlovák kulturában

1983. július 28. - alena hubicková cseh iparművész textil faliképeiből nyílt kiállítás csütörtökön a csehszlovák kulturális és tájékoztató központ könyvtártermében, a népköztársaság utján. a prága melletti kladnóban élő művész 28, a legmodernebb technikával készült alkotását hozta el budapestre, hogy képet adjon sajátos fantáziájáról, romantikus képzeletvilágáról.

a hazájában igen népszerű textiltervező nem először mutatkozik be alkotásaival külföldön: az elmúlt években bulgáriában, Lengyelországban és az ndk-ban is megcsodálhatták izléses kompozícióit.

mostani kiállításának anyagát augusztus 17-ig tekinthetik meg az érdeklődők; azt követően - várhatóan szeptember közepéig - a máv művelődési központ ad otthont a művész tárlatának./mti/

t/kj/ag/gw hgy

11.27 280783 0846

--

sb0043 4 150 mtib1047

érik a szőlő - megkezdődtek a szüreti előkészületek a baranyai borvidéken

1983. július 28. - emberemlékezet óta nem volt példa arra, hogy egybeessen a gabona aratása és a szüreti készülődés. az idén - a hosszú, forró nyár hatására - bekövetkezett ez a különös állapot. az ország legdélibb borvidékén, baranyában, az aratás utolsó napjaiban megkezdődtek a közvetlen előkészületek a szüretre: mossák a kádakat, javítják a hordókat, takarítják a pincéket. a napsütötte dombokon ugyanis zsendül már a szőlő, azaz megkezdődött az érés folyamata. a fehér fajták fürtjei megvilágosodtak, a kék fajták fürtjei sötétre váltottak, napról napra duzzadnak és puhulnak a szőlőszemek.

diófási lajos, a pécsi szőlészeti és borászati kutatóállomás vezetője elmondta, hogy egy évszázadban legfeljebb kétszer vagy háromszor fordul elő ilyen korai szőlőérés. utoljára 1952-ben tapasztalták ezt a jelenséget. az idei nyáron az átlagot messze meghaladó volt a hőségnapok száma, azaz amikor 25-30 fokra vagy afölé emelkedett a hőmérséklet, s ez rendkívül meggyorsította a szőlő fejlődését. a mecsekalján már július elsején zsendült az

H

egyébként is korán érő csabagyöngye, három-négy héttel hamarabb a szokásos időpontnál. ez az esemény bekerül a szőlőkrónikába.

a szőlő - köztudottan - melegkedvelő növény, most is jól hasznosítja a szokatlanul sok napsütést. pécsen az idén előreláthatóan a mediterrán értéket megközelítő lesz a napfényes órák száma. diófási lajos tudományos kutató véleménye szerint kitűnő minőségű borokra van kilátás ebben az évben: az átlagosnál gazdagabbak a szőlőszemek cukorban, illat-, iz- és zamatanyagban egyaránt. még a késői érésű és általában bizonytalanul termő fajták is igen biztatóak, mivel hosszabb a tenyészidő. a fürtök száma és mérete, valamint a tőkék egészségi állapota arra enged következtetni, hogy az átlagosnál nagyobb lesz a termés mennyisége is, noha a tavalyi hozamokat nem éri el.

a következő napok, hetek hőmérsékleti és csapadékviszonyai mindenesetre döntően befolyásolhatják a szőlő további fejlődését, a fürtök érését. az azonban már bizonyos, hogy igen korán megkezdődik az idei szüret. egyes baranyai szőlőtermelő gazdaságok, illetve gazdák arra számítanak, hogy már augusztus utóján forrni fog a must a kádakban. /mti/

igó/bné/sa ká hgy  
11.37 280783 2306

--

sb0044 4 130 mtib1048

szőkefalvi-nagy béla kitüntetése

1983. július 28. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa szőkefalvi-nagy béla kétszeres kossuth-dijas és állami dijas akadémikusnak, a szegedi józsef attila tudományegyetem tanszékvezető egyetemi tanárának, több évtizedes kiemelkedő tudományos és közéleti tevékenysége elismeréseként, 70. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést dr. traumann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke adta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt tétényi pál, az mszmp központi bizottsága osztályvezetője és köpeczi béla művelődési miniszter. /mti/

ag/gw hgy

11.59 280783 0661

H

--

sb0045 4 160 mtib1049

## koszoruzási ünnepség

1983. július 28. - születésének 70. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeztek csütörtökön a farkasréti temetőben szöllősy klára író, műfordító urnájánál.

szöllősy klára szépirodalmi munkáin kívül irodalomtörténeti és műfajelméleti cikkeket, tanulmányokat jelentetett meg irodalmi lapokban. jelentős a prózafordítói tevékenysége, fordította többek között dosztojevskij, thomas mann, goethe, graham green, balzac és albert maltz műveit. munkásságáért 1957-ben józsef attila-díjjal tüntették ki.

az író urnájánál a megemlékezés koszoruit, virágait helyezték el a művelődési minisztérium, a magyar írók szövetsége és a magyar népköztársaság művészeti alapjának képviselői, valamint családtagok. /mti/

- ti/ka/ag/gw hgy

12.02 280783 0783

--

sb0046 4 180 mtib1050

## gázlók a dunán - folyamszabályozás szigetköznél

1983. július 28. - csütörtökön megjelentek az első gázlók a legnehezebben hajózható duna-szakaszon, szigetköznél. ásványráró és gönyü között két gázló okoz gondot. a következő napokban újabb gázlók kialakulására lehet számítani. hajórakomány-korlátozásokat még nem vezettek be, de már nem tanácsos teljes terheléssel megrakott uszályokat vontatni a pozsony alatti duna-szakaszon.

a nehezedő hajózási viszonyok miatt a magyar és a csehszlovák hajóut-kitűzőszolgálat megerősített szolgálatot tart az egész magyar-csehszlovák folyószakaszon. négy kitűző hajó - két magyar és két csehszlovák - napkeltétől napnyugtáig a vizen van, és újabb bolyák kihelyezésével jelzi a biztonságos hajóutat.

csütörtökön az ásványráró alatti duna-szakaszon folyamszabályozási munkák kezdődtek. a bagoméri kanyarban erősítik azokat a műveket, amelyek segítségével alacsonyabb vízállás esetén is több vizet tudnak tartani a hajózható mederszakaszban. összesen 7 ezer tonna követ építenek be, amelyet egy pozsony

H

közelében lévő kőbányából szállítanak a helyszínre. a munkák megkezdésével egyidőben korlátozásokat léptettek életbe a hajóforgalomban. lefelé menet a teherhajók csak meghatározott időben haladhatnak át a szabályozás alatt lévő duna-szakaszon. a felfelé árut vivő hajóknál a vontatott uszályok számát csökkentették. az üdülő-és szárnyashajók továbbra is korlátozás nélkül közlekedhetnek a szigetköznél. a forgalmat jelzőhajókról irányítják. /mti/

cser/sza/ká/gw hgy

12.03 280783 1534

--

sb0047 4 150 mtib1051

## új takarékpénztár pécsett

1983. július 28. - új takarékpénztár épült pécsett, a felszabadulás óta az első pénzügyi központ. a város régi nagy takarékpénztárát 1897-ben emelték, a szecessziós stílusú, diszes épület a széchenyi téren áll. korábban a baranya megyei tanács székelte benne, jelenleg különféle intézményeknek ad otthont a háromszögletű volt bankpalota.

a modern otp-székház a kialakulóban levő új városközpontban, a nagyforgalmu rákóczi uton épült fel lebontott öreg házak helyén. külsejét süttői mészkőlapokkal burkolták, ezért a köznyelv máris pécsi fehér házként emlegeti az épületet. alsó szintjein a takarékpénztár megyei igazgatósága dolgozik, felső emeletein lakások vannak. az igazgatóság kettős funkciót lát el: irányítja a baranyai otp-fiókokat, egyes részlegei pedig intézik a lakossági pénzügyeket.

pécs különböző pontjain működött eddig a takarékpénztár igazgatósága, ami nemcsak az otp-dolgozók munkáját nehezítette, hanem az ügyfelek számára is több utánjárást jelentett. az új székházban korszerű elvek szerint, kulturált körülmények között történik az ügyfélszolgálat. a felszabaduló otp-irodák egy részét visszakapja a megyei levéltár, a további helyiségeket pedig a városi tanács rendelkezésére bocsátják.

az új takarékpénztárt csütörtökön ünnepélyesen adta át rendeltetésének szirmai jenő vezérigazgató. /mti/

igó/bné/ká/gw hgy

12.14 280783 1396

H

--

sb0048 4 180 mtib1052

## időjárásjelentés /1. rész/

1983. július 28. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 13.00 órakor:

viharos széllel megszűnik a hőség a földközi-tenger nyugati medencéjét, az appennini-félszigetet, az alpok vidékét és a kárpát-medencét rendkívül meleg, száraz, afrikai eredetű levegő árasztotta el. emiatt ezeken a területeken napok óta tart, sőt egyre fokozódik a hőség. ugyanakkor az atlanti-óceán északnyugati térsége felől hűvösebb, nedvesebb levegőfajta indult el nyugat-európán át közép-európa felé. hatása minden valószínűség szerint majd csak az alpok vidékén és a kárpát-medencében érződik, a földközi-tenger nyugati medencéjében és az appennini-félszigeten marad a meleg idő. a kárpát-medencében ma, csütörtökön tetőz a hőség.

Magyarországon szerdán napos, száraz, igen meleg idő volt. 14 óras napfénytartamot mértek. a legmagasabb nappali hőmérséklet 31, 37 fok között alakult. meleg volt a csütörtökre virradó éjszaka, a hajnali hőmérséklet 15, 24 fok között volt. a reggeli órákban két helyről jelentéktelen mennyiségű esőt jelentettek. délelőtt időnként kissé megnövekedett a felhőzet, folytatódott a nagyon meleg idő. 11 órára 26, 32 fokig emelkedett a hőmérséklet. budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 27,9 fok volt, a százéves átlagnál 5,7 fokkal magasabb.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 26 fok volt.

ma 12 órakor budapesten 32 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1013 mbár, alig változik.

várható időjárás az ország területén péntek estig:

a délutáni órákban északnyugat felől időnként erősen megnövekszik a felhőzet. eleinte a dunántulon, később másutt is várható rövid ideig tartó heves zápor, zivatar, néhány helyen felhőszerkezet és jégeső. az északnyugatra, északra forduló szél gyakran megerősödik, időnként viharossá fokozódik.

megszűnik a kánikula. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 17 és 22 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken általában 25 fok körül, délkeleten azonban még 30 fok közelében alakul. /folyt. köv./

13.23<sup>gw</sup> 280783 2289

H

--

sb0049 4 180 mtib1053

## időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás budapest területén péntek reggelig:

időnként megnövekszik a felhőzet. délután már várható zivatar, viharos szél kíséretében. a hőmérséklet késő este 27-28, péntek hajnalban pedig 19 fok körül valószínű.

várható időjárás a balaton és a velencei-tó térségében ma estig:

a délnyugati szél megelégnél, időnként megerősödik, zivatar idején - valószínűleg a délutáni órákban - viharos, esetleg orkánerejű, 70-100 km sebességű széllelkések is előfordulhatnak. folytatódik az igen meleg idő. a megnövekvő felhőzetből zápor, zivatar valószínű.

a levegő hőmérséklete délután 35-37, késő este pedig 25-27 fok között várható. a tó vize a délutáni órákban 28 fok körül alakul.

távolabbi kilátások szombattól - keddig:

az időszak elején egy-két helyen még kialakulhat egy-egy zápor, de egyre több lesz majd a napsütés. az erős északi, északnyugati szél lassan mérséklődik.

a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 12, 17 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 24, 28, majd 26, 31 fok között várható.

jelentős mennyiségű /legalább napi 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a дума vízállása budapestnél: 193 cm,  
a víz hőmérséklete 21,0 fok. /mti/

13.23<sup>gw</sup> 280783 1442

H

sb0050 4 150 mtib1054

nemzetközi ifjusági építőtábor a Lenin kohászati művekben

1983. július 28. - egyetemisták számára szervezett építőtábor nyílt csütörtökön a diósgyőri Lenin kohászati művekben. a lakói - magyar, szovjet, bolgár, illetve ndk-beli közgazdasági egyetemek hallgatói - augusztus 12-ig dolgoznak az északmagyarországi gyáróriás különböző részlegeiben és irányító központjában. az egyetemistákat a nagyüzem vezetői ünnepélyesen fogadták, s tájékoztatták a nagyüzem múltjáról, jelenlegi helyzetéről, jövőbeli terveiről. mint bejelentették gazdag, munka utáni programot is összeállítottak részükre. az építőtáborban végzett munkáért kapott bérből a külföldi közgazdászhallgatók augusztus 12. után két hétig a balaton partján üdülnek. /mti/

tre/kz/gw olt

13.59 280783 0763

--

sb0051 4 130 mtib1055

meghalt dr. névai lászló jogászprofesszor

1983. július 28. - dr. névai lászló egyetemi tanár, az állam- és jogtudományok doktora 69 éves korában - csütörtökön - elhunyt. temetéséről később történik intézkedés - közli az eötvös loránd tudományegyetem.

x x x

névai lászló egyetemi évei alatt részt vett a haladó ifjusági mozgalmakban. írásai jelentek meg a nyugatban és több baloldali folyóiratban. a második világháború alatt részt vett a fasiszmus elleni partizánakciókban, majd ukrainai és magyarországi felszabadító harcokban. 1942 óta volt a párt tagja.

nemzedékek sorát tanította 1946 óta a budapesti egyetemen, ahol 1952-től - 30 éven át - tanszékvezető volt. tudományos tevékenysége során előbb a törvénykezési szervezet, majd a polgári eljárásjog kérdéseivel foglalkozott. kétszáznál több munkáját nyomtatták ki, sokat idegen nyelveken is. jelentős tudományszervezési munkát is

G

végzett. a szocialista hazáért érdemrend, a munkás-paraszt hatalomért emlékérem mellett számos más kitüntetést kapott. halála súlyos vesztesége a tudományos életnek és az egyetemi oktatásnak. /mti/

i of/tr/s ag olt

14.15 280783 1155

--

sb0052 4 150 mtib1056 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1983. július 28. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs:	22 fok
london:	24 fok
osló:	19 fok
stockholm:	22 fok
helsinki:	22 fok
berlin:	22 fok
varsó:	22 fok
leningrád:	24 fok
moszkva:	23 fok
kijev:	26 fok
prága:	23 fok
bécs:	24 fok
róma:	31 fok

G

1983.07.28.

- 40 -

bel

belgrád: 32 fok  
bukarest: 33 fok  
szófia: 34 fok  
athén: 33 fok /mti/

kf/jf/mz olt

14.39 280783 0633

--

sb0053 4 150 mtib1057 /közönségszolgálat/

vizhőmérsékletek

1983. július 28.

fekete-tenger /szovjet partvidék/ 23 fok

fekete-tenger /bolgár és román partvidék/ 25 fok

égei-tenger 24 fok

adriai-tenger /olasz és jugoszláv partvidék/ 24 fok

földközi-tenger /olasz és francia partvidék/ 24 fok

földközi-tenger /spanyol partvidék/ 25 fok

balti-tenger 19 fok

a duna budapestnél 21 fok, a balaton siófoknál 26 fok.

/mti/

kf/jf/mz olt

14.42 280783 0456

--

1983.07.28.

- 41 -

bel

sb0054 4 160 mtib1058 /közönségszolgálat/

richter a zeneakadémián

1983. július 28. - váratlan koncerttel bővül a nyári zenei szezon: augusztus 3-án este 8 órától szvjatoszlav richter ad koncertet a zeneakadémián. a világhírű szovjet zongoraművész európai turnéja során átutazik magyarországon, s ez ad lehetőséget a rendkívüli fellépésre. a hangversenyre belépőjegyek augusztus 1-től válthatók filharmónia jegypénztárában. /mti/

jk/bc/mz olt

14.46 280783 0418

--

sb0055 4 150 mtib1059 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1983. július 28. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szombat reggelig:

ausztria

a felhőátvonulásokból záporok várhatók. a hőmérséklet pénteken kora délután 23, 26, szombaton hajnalban 12, 17 fok között alakul.

csehszlovákia

a felhőátvonulásokból záporok várhatók. a hőmérséklet pénteken kora délután 22, 27, szombaton hajnalban 12, 17 fok között alakul.

szovjetunió

időnként erősen megnövekszik a felhőzet, zápor, zivatar várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 25, 30, szombaton hajnalban 13, 18 fok között alakul.

románia

időnként erősen megnövekszik a gomolyfelhőzet, zápor, zivatar várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 28, 33, szombaton hajnalban 14, 19 fok között alakul.

✍

jugoszlávia

időnként erősen megnövekszik a felhőzet, zápor, zivatar várható. hőmérséklet pénteken kora délután 27, 32, szombaton hajnalban 14, 19 fok között alakul.

/mti/

kf/s jf olt  
14.46 280783 1262

--

sb0056 4 130 mtib1060

az mszmp kb júliusi ülésének dokumentumai

1983. július 28. - az ipar helyzete és feladatai címmel megjelentek a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága ez év július 6.-i ülésének dokumentumai. a kossuth kiadó füzeté tartalmazza méhes lajosnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, ipari miniszternek előadói beszédét, valamint a központi bizottság határozatát az ipar helyzetéről és feladatairól. /mti/

km/tr/ag/mz olt

14.47 280783 0450

--

sb0057 4 160 mtib1061 /felhasználható: 20 órától!/  
hangverseny szombathelyen

1983. július 28. - andreas weiss, a magyar televízió iv. nemzetközi karmesterversenyének 2. helyezette vezényelte a szombathelyi szimfónikus zenekart a csütörtöki hangversenyen szombathelyen, a bartók teremben. a zenekar a fiatal nszk-beli karmester vezényletével liszt és beethoven műveit adta elő. szólístaként közreműködött rohmann imre zongoraművész. /mti/

lér/st/mz olt

14.49 280783 0421

--

sb0058 4 150 mtib1062 /közönségszolgálat/

orvosmeteorológiai tájékoztatás - megszűnik a kánikula

1983. július 28. - a jelzések szerint pénteken szélviharral kísért hidegfront átvonulásra számíthatunk, amikor az országban sokfelé várható zápor, zivatar, helyenként jégeső is. jelentősebb csapadék azonban csak a zivatargócokban lehetséges. a kánikula - akárcsak egy héttel korábban - megszűnik, a hőmérséklet erősen csökken.

a hét végén a front mögött már kevesebb helyen lesz zápor, mérséklődik a szél, a napsütés ismét tartósabb lesz és lassan melegszik az idő.

a jövő hét elején még sok napsütésre számíthatunk, de a hét közepén már ismét változékonyabbra fordul az idő, futó záporokra kell számítani.

a hőmérséklet csúcértéke a jövő héten 25-30 fok között várható.

ezek szerint tehát július 29. és augusztus 4. között változónak ígérkezik az időjárás. a hőmérséklet csökkenése, a levegő felfrissülése jótékony lehetne, azonban, mert a lehülés igen gyors lesz, jelentős légnyomásváltozás, szélerősödés és zivatarok kísérik. mindezek együttesen közérzetünk erős ingadozását okozzák. az időjárásváltozás a beteg embereket jobban megviseli, ezért, ha tehetik, tartózkodjanak otthon. a hidegfront elvonulása után a frissebb időben kellemesebbé válik közérzetünk. a jövő héten azonban már ismét számolni kell a meleg nyári idő velejáróival. /mti/

kf/s jf olt

14.54 280783 1357

--

sb0059 4 150 mtib1063 /közönségszolgálat/

piaci előrejelzés a nagyvásártelepről

1983. július 28. - kielégítőnek ígérkezik a felhozatal a hétvégi zöldség-gyümölcs piacokon. a hét eleji csökkenő kínálat ellenére elegendő lesz a nyári burgonya, a főzőhagyma, a karfiol, a paradicsom, a paprika, valamint a főzőtök, a zöldbab, a juliskabab és a kifejtőbab. sárgarépból, gyökérből, karaláéból és gumós zellerből ugyancsak kielégítik az igényeket. emelkedő kínálat várható tölténivaló paprikából, paradicsomból, s mérsékeltebb uborkából. emelkedik a csemegekukorica mennyisége. színesíti a választékot a padlizsán, a patisszon és a zucchini.

tartósan jó a gyümölcskínálat. a nyári alma mellett bőséges az őszibarack és a dinnye, valamint a nyári körte és a ringló felhozatal. újdonságként megjelent a klatt körte és a sermina ringló is. most már örvendetesen emelkedik a szőlő mennyisége. egyes elárúsító helyeken kapható lesz még meggy, sárgabarack és színes egres.

a hétvégi piacon kisebb drágulás várható. az elő hetihez képest emelkedik a kelkáposzta, a karfiol és egyes gyümölcsök ára. a kedvező kínálat nyomán viszont olcsóbb lesz a paprika, a paradicsom, a körte, a ringló és a görögdinnye.

a nagyvásártelepi fogyasztói árak július 29-én, különként: nyári burgonya 6-9, főzőhagyma 10, fokhagyma 50, fejes káposzta 7, kelkáposzta 12-20, vöröskáposzta 12, karfiol 12-18, főzőtök 6, patisszon 20, zucchini 16, paradicsom 6-8, uborka 8-12, tölténivaló paprika 5-20, hegyespaprika 14, karaláé 13, sárgarépa 8, nyári alma 6-16, körte 7-16, szőlő 30, ringló 10-20, őszibarack 18-30, sárgadinnye 14, görögdinnye 8, kovászolt uborka 20, kapros káposzta 12 forint. a fokhagyma darabja 2-3, a gumós zelleré 4, a zöld tengeri 3, a gyökér csomója 6-10, a petrezselyemzöldé és a kaporé 1.50 forint. a tojás darabja 1.70 forint. /mti/

kf/jf/mz olt

15.03 280783 1832

--

sb0060 4 180 mtib1064 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1983. július 28. - eltörött egy vízcső a viii. kerületi józsef utcában, emiatt teljes szélességében lezárták a salétrom utca és józsef körut közötti szakaszát.

július 29-én reggel 9 órától ismét eredeti utvonalon közlekednek a 96-os gyors autóbuszok. /mti/

jk/bc/mz olt

15.15 280783 0316

--

sb0061 4 130 mtib1066

európai faluszociológiai kongresszus

1983. július 28. - utolsó plenáris ülését tartotta csütörtökön budapesten, a kertészeti egyetemen a xii. európai faluszociológiai kongresszus. a 31 országból érkezett 300 szakembert enyedi györgy, az mta dunántúli tudományos intézetének igazgatója tájékoztatta a magyar falusi élet fő vonásairól, jellegzetességeiről. az előadás egyben elméleti bevezetője volt annak a másfélnapos tanulmányi kirándulásnak, amelyen - a kongresszus záróakkordjaként - a magyar vidék fejlődéséről gyűjthetnek személyes tapasztalatokat a tanácskozás résztvevői.

délután a szociológusok egyik csoportja tolna megyébe látogatott, tengelicen tájékozódott a megye településrendszeréről, gazdasági, kulturális helyzetéről. a többi szakember bács-kiskun megyébe utazott, s kecskeméten, a városháza dísztermében tájékoztatást hallgatott meg a megye életéről. /mti/ lk

sr/tr/bc/mz olt

15.48 280783 0913

--

sb0062 4 130 mtib1068 /embargó: 18.30 óráig!/  
 K

párt- és kormány állásfoglalás a magyar párt- és kormányküldöttség szovjetunióbeli látogatásáról

1983. július 28. - a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága és a magyar népköztársaság minisztertanácsa meghallgatta a kádár jános vezette magyar párt- és kormányküldöttség jelentését a július 18-23-i szovjetunióbeli látogatásáról. a politikai bizottság és a minisztertanács jóváhagyta a magyar küldöttség munkáját.

megelégedéssel állapították meg, hogy a szívélyes, elvtársi légkörű tárgyalásokat az alapvető kérdésekben a teljes nézetazonosság, a kölcsönös bizalom és megértés, a közös temniakarás jellemezte. a két ország kapcsolatai a marxizmus-leninizmus, az internacionalizmus elvei, a szocializmus közös céljai és érdekei alapján, az egymás iránti tisztelet, a népeink közötti barátság jegyében az élet minden területén eredményesen fejlődnek.

a magyar párt- és kormányküldöttség látogatása eredményesen járult hozzá a két ország sokoldalú, kölcsönösen előnyös gazdasági együttműködésének fejlődéséhez, a további lehetőségek feltárásához. a látogatás során aláírt újabb fontos egyezményekkel bővülnek országaink gazdasági kapcsolatai.

a magyar párt- és kormányküldöttség megbeszélései ismételten megerősítették, hogy a magyar szocialista munkáspárt és a szovjetunió kommunista pártja, a magyar népköztársaság és a szovjetunió azonosan ítéli meg a világpolitikai helyzetet. a magyar népköztársaság támogatja a szovjetunió következetes lenini békepolitikáját, nagyra becsüli konstruktív külpolitikai állásfoglalásait. a magyar szocialista munkáspárt és a kormány teljes mértékben egyetért az szkp-nek, a szovjet kormánynak a nemzetközi béke és biztonság megszilárdítására, a fegyverkezési hajszára megállítására irányuló nagy horderejű kezdeményezéseivel.

a két ország szilárd meggyőződése, hogy a világbéke megőrzése reális, elérhető cél. a látogatás során a magyar népköztársaság és a szovjetunió vezetői megerősítették: semmiképpen sem engedhető meg, hogy az imperialista erők katonai fölényre tegyenek szert a szocialista országokkal szemben. pártjaink, kormányaink nagy jelentőséget tulajdonítanak annak, hogy népeink vívmányai és az egyetemes béke védelme érdekében tovább erősödjék a szocialista országok egysége, testvéri együttműködése.

a politikai bizottság és a minisztertanács megelégedéssel állapította meg, hogy párt- és kormányküldöttségünk szovjetunióbeli látogatása jól szolgálja népeink barátságának további elmélyítését, a gyümölcsöző magyar-szovjet kapcsolatok, a szocializmus és a béke ügyét. /mti/

ag/s olt

15.59 280783 2589

--

sb0063 4 130 mtib1069

kitüntetés /dénes Antal/

1983. július 28. - az elnöki tanács dénes Antalnak, a központi statisztikai hivatal pártbizottsága titkárnak több évtizeden át végzett eredményes tevékenysége elismeréséül, nyugdíjba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést ballai László, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője adta át. /mti/

pá/k/bc/mz olt

16.13 280783 0401

--

sb0064 4 160 mtib1071

diplomaátadó ünnepség....2. rész.

1983. július 28. - a zrinyi miklós katonai akadémián végzett hallgatók, tanáraik és hozzátartozóik tiszteletére a honvédelmi miniszter fogadást adott, amelyen megjelent varga Péter, az mszmp kb osztályvezetője, kamara János altábornagy, belügyminisztériumi államtitkár, nyikolaj szilcsenko vezérezredes, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője. megjelent a párt, az állami és a társadalmi szervezetek számos vezető képviselője, a néphadsereg tábornoki és tiszti karának több tagja, s ott voltak a társ fegyveres testületek képviselői.

K

csémi károly vezérezredes, honvédelmi minisztériumi államtitkár köszöntötte az idén végzett hallgatókat. Czuth László őrnagy, az akadémia kiváló eredménnyel végzett hallgatója társai nevében köszönetet mondott a tanári karnak, hogy tanulmányi éveik alatt odaadással fejlesztették tovább a hallgatók politikai és katonai ismereteit, készítettek fel őket mindezek alkalmazására a gyakorlatban. /mti/

és/tr/s bc pr

17.02 280783 1065

--

sb0065 4 130 mtib1072

gyenes andrás látogatása békés megyében

1983. július 28. - gyenes andrás, az mszmp központi ellenőrzési bizottságának elnöke csütörtökön békés megyébe látogatott. Békéscsabán a megyei pártszékházban Frank Ferenc, a megyei pártbizottság első titkára és Gyulavári Pál, a megyei tanács elnöke fogadta és tájékoztatta békés megye társadalmi, politikai és gazdasági életéről.

Gyenes andrás ezt követően felkereste a békéscsabai konzervgyárat, ahol Kardos Ernőné igazgató és Papp Károlyné, az üzemi pártvezetőség titkára számolt be a gyárban folyó munkáról. Elmondták, hogy az aszályos időjárás által okozott gondok ellenére az idén eddig több, mint 8.500 tonna nyers gyümölcsöt és zöldséget dolgoztak fel, s kiemelkedő eredményeket produkált a gyár térsztaüzeme. Eddigi teljesítményük az erre az évre tervezett termelési érték 50 százaléka, ami kedvező arány, mert a konzervgyártás zömében csak most kezdődik. A tájékoztató után a központi ellenőrző bizottság elnöke megtekintette a gyárban folyó munkát.

A látogatás következő állomása Gyomaendrőd volt, ahol Gyenes andrás a helyi cipész szövetkezetet kereste fel. A szövetkezetben Nyíri Mihály elnök és Gellai László párttitkár ismertették a cipőüzem tevékenységét, eredményeit. A többi között beszámoltak arról, hogy termékeikből az idén 300 ezer pár női cipő kerül a szocialista országokba és mintegy 150 ezer párat szállítanak konvertibilis piacokról érkezett megrendelésekre. A látogatás befejezéseként Gyenes andrás megtekintette az üzemet és a szövetkezet termékeinek kiállítását a bemutatóteremben. /mti/

bty/mné/s st pr

17.18 280783 1603

--

sb0066 4 130 mtib2001 /felhasználható: 20 órától!/  
pártközi megbeszélések varsóban

1983. július 28. - Karakas Lászlóval, az mszmp központi bizottságának tagjával, a kb pártgazdasági és ügykezelési osztályának vezetőjével az élén a Lemp központi bizottságának meghívására július 25.-28. között pártmunkás küldöttség járt Lengyelországban. A delegáció a kb általános osztályán, a Plocki és Varsói vajdasági pártbizottságon ismerkedett a Lemp gazdálkodási tevékenységével, véleménycserét folytatott a pártközi kapcsolatok fejlesztéséről. A magyar küldöttséget fogadta Jan Glowczyk, a Lemp kb politikai bizottságának póttagja, a kb titkára. /mti/

pá/bc/mz pr

17.19 280783 0622

--

sb0067 4 150 mtib2002

az országos vízügyi hivatal közleménye

1983. július 28. - a Balatonon, a Keszthelyi öbölben, Szerdán algavirágzás kezdődött, amely robbanásszerűen kiterjedt a medence víztükrére; elsősorban Gyenesdiás és Vonyarcvashegy partjai mentén. Az algafoltokat a szél távolabb is eljuttatta. Az algavirágzás a víz felső egy-két centiméteres rétegében jelentkezik, azon a helyen a víz sötétzöld, az algavirágzást helyenként szürke habzás kíséri. Ez a jelenség az elmúlt évtizedekben már többször előfordult a Balatonon. Az egészségügyi minisztérium előzetes tájékoztatása szerint a jelenség közegészségügyileg nem jelent veszélyt a fürdőzőkre, ám az érzékeny bőrűeknél az algás víz kiütéseket okozhat.

az algavirágzás lefolyásáról, a részletes vizsgálatok eredményéről az ovh későbbiekben ad tájékoztatást. /mti/

pá/jf/mz pr

17.22 280783 0837

--

sb0068 4 150 mtib2003

kitüntetés /reszei ferenc/

1983. július 28. - a népköztársaság elnöki tanácsa reszei ferencnek, az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete elnökének 75. születésnapja alkalmából a szakszervezeti mozgalomban végzett több évtizedes kiemelkedő munkája elismerésül a szocialista magyarországi érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetését csütörtökön gáspár sándor, a szot főtitkára adta át. /mti/

pá/k/bc/mz pr

17.24 280783 0449

--

sb0069 4 150 mtib1073

kánikula - 37 fok szegeden és keszthelyen /1.rész/

1983. július 28. - csütörtökön folytatódott - erősödött - a kánikula. országsszerte 33-36 fok körül alakult a hőmérséklet. a legmelegebbet szegeden és keszthelyen mérték, 37 fokot. budapesten a kora délutáni órákban 36 fokig melegedett fel a levegő, ami erősen megközelíti az 1936. július 28-án mért 37 fokos rekordot.

miskolcon a 33 fokos melegben tetőzött a vízfogyasztás. határozott korlátozó intézkedésekre ugyan még nem kerül sor, azonban a város néhány részén; a kilián-lakótelep, a győri kapui lakótelep háztömbjeiben, a magasabb lakószinteken erősen csökkent a nyomás. a vízművek és a tanács vezetői kérést intéztek a miskolciakhoz: valóban csak a háztartási célokra használják az ivóvizet. komárom megyében, az illetékes tanácsok locsolási és autómosási tilalmat rendeltek el tatabánya, tata, oroszlány térségében. a tilalom betartását szigorúan ellenőrzik a tanácsok képviselői.

a hőség ellenére is volt a forgalom a soproni és a hegyeshalmi, valamint a vámoszabadi határátkelőhelyeken, ezen a napon e három átkelőhelyen mintegy 30 ezren lépték át a határt. nagy volt a forgalom a győri, a szigetközi és a rábaközi strandokon. a júliusi kánikula tetemes vízmennyiséggel apasztja a balatont. a szakemberek szerint a nyári meleg napok átlagos párolgása meghaladja a négy milliárd köbmétert, de előfordul - mint mostanában is - hogy egyetlen napon több mint ötmilliárd köbméter vizet veszít a tó. a zala folyó és a beömlő patakok azonban pótolják a párolgás okozta veszteséget. a haltenyésztő gazdaságokban is gondot okoz a kánikula. a tatai állami gazdaság halastavaiban felére csökkent a vízkészlet.

K

a sekélyebb vizű tavakban fellépő oxigénhiány már-már halpusztulással fenyeget. ennek megelőzésére most a szokottnál gyakrabban adagolnak a tavakba olyan derítőanyagokat, amelyek elpusztítják az oxigénfaló baktériumokat, s így jobb életfeltételeket biztosítanak a halaknak. rendszeresen ellenőrzik a gazdaság tavait, s ahol kritikussá válik az oxigénhiány, azonnal kényszerhalászásra kerül sor. a rekordmeleg fokozta az aszályt bács-kiskunban, ahol az „égő” határban, főleg a homokon megszünt az egynyári növények vegetációja. csörgő-szárazak a 60-80 centiméteresre nőtt kukoricák, gyors silózással mentik a menthetőt a gazdaságok. kényszerelés következett be a napraforgó táblákon, s fonnyad a cukorrépa levele. a mélyebbre gyökerező fászsáruaknál is nagy a vízhiány. a gyümölcsfák levelei visszajukra fordulva védekeznek a fokozott párolgástól, gyümölcsük pedig szinte aszalódik.

/folyt.köv./ kg/s

17.32 280783 2592

--

sb0070 4 150 mtib1074

kánikula - 37 fok szegeden és keszthelyen /2.rész/

a természetes vizektől távolesó területeken a vadállomány is szenved a hőségtől. a fácánok a paradicsombogyók csipekedésével enyhítik szomjukat, és szinte kényszerítik a termelőket, hogy földjük mentén mesterséges ivóhelyeket teremtsenek számukra. a homoki erdőgazdaságok mintegy 300 helyen alakítottak ki mesterséges itatókat az apró- és a nemesvadaknak. megviselte a hortobágy növényvilágát is a napok óta tartó forróság. kiszáradási folyamat indult meg az ország legnagyobb kiterjedésű hortobágyi mocsaras területén, a kunkápolnási mocsárban. a hortobágyi nemzeti park szakemberei - miután a környék mezőgazdasági nagyüzemei már betakarították a szénát - csütörtökön megkezdték a mocsár feltöltését. /mti/

kg-vid/s jf pr

17.37 280783 0792

K

--

sb0071 4 130 mtib2004

megbízólevél-átadás

1983. július 28. - trautmam rezső, a népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke csütörtökön fogadta emilio paolo bassi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, az olasz köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt garai róbert külügyminiszter-helyettes. /mti/

k pá/s bc pr

17.43 280783 0387

--

sb0072 4 180 mtib2005 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1983. július 28. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 17.50 órakor:

szeles idő

időnként erősebben megnövekszik a felhőzet, majd felhőátvonulások lesznek. több helyen várható zápor, zivatar. az északi szél sokfelé viharossá fokozódik. a hőmérséklet csúcserőke általában 25, délkeleten még 30 fok körül várható. /mti/

s pr

17.52 280783 0399

--

sb0073 4 180 mtib2010

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. július 28.

sb0001 a fot az építőanyag-ellátás javításáért /1. rész/  
 sb0002 a fot az építőanyag-ellátás javításáért /2. rész/  
 sb0003 gyermek művese-állomás  
 sb0004 ujdonságok az iskolatelevízió programjában /1. rész/  
 sb0005 ujdonságok az iskolatelevízió programjában /2. rész/  
 sb0006 illattartósító muskotályzsályából  
 sb0007 ikv-műhelyház a belvárosban  
 sb0008 budapesti zenei hetek ,83 /1. rész/  
 sb0009 budapesti zenei hetek ,83 /2. rész/  
 sb0010 kölcsönadott műtárgyak  
 sb0011 jól haladnak az iskolai karbantartásokkal  
 sb0012 feltárás a szombathelyi romkertben  
 sb0013 könyv vidovszky béláról  
 sb0014 fejlődő mecseki üdülőhelyek  
 sb0015 hármas ikerborjak  
 sb0016 a halasi kötöttárugyár a skála-coop leányvállalata /1. rész/  
 sb0017 a halasi kötöttárugyár a skála-coop leányvállalata /2. rész/  
 sb0018 megvalósulóban a hulladékhasznosítási program /1. rész/  
 sb0019 megvalósulóban a hulladékhasznosítási program /2. rész/  
 sb0020 rekultiváció a bányaterületeken /1. rész/  
 sb0021 rekultiváció a bányaterületeken /2. rész/  
 sb0022 meggyorsítják a dkv katalitikus krakküzemének építését  
 sb0023 mellék postaközpont épül balatonszentgyörgyön  
 sb0024 tankolás a mezőn  
 sb0025 szennyvíz öntözésre  
 sb0026 erdészeti muzeum sopronban  
 sb0027 segítség a tanszervásárláshoz nagycsaládosoknak  
 sb0028 kertbarátok tanácsadója  
 sb0029 a szerkesztőségek figyelmébe!  
 sb0030 megnyílt a május 1. mozi  
 sb0031 új létesítményekkel bővült a kistérségi lakótelep  
 sb0032 magyar-szlovák kereskedelmi tárgyalások  
 sb0033 halálos balesetek  
 sb0034 beépülnek a belvárosi foghíjak  
 sb0035 diplomaátadó ünnepség /1. rész/  
 sb0036 szűrős mátyás jemeni pártvezetőt fogadott  
 sb0037 paradicsomszezon a hatvani konzervgyárban  
 sb0038 az idei hárommilliomodik kiskacsa  
 sb0039 félévi mérleg  
 sb0040 elhunyt ferenczy györgy  
 /folyt. köv./ gw  
 20.54 280783 1840

--



sb0074 4 180 mtib2011

## belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

- sb0041 művelődéstörténeti nyári egyetem szegeden  
 sb0042 iparművészeti kiállítás a csehszlovák kulturában  
 sb0043 érik a szőlő  
 sb0044 szőkefalvi-nagy béla kitüntetése  
 sb0045 koszoruzási ünnepség  
 sb0046 gázlók a dunán  
 sb0047 új takarékpénztár pecsett  
 sb0048 időjárásjelentés /1. rész/  
 sb0049 időjárásjelentés /2. rész/  
 sb0050 nemzetközi ifjúsági építőtábor  
 sb0051 meghalt dr. névai lászló ...  
 sb0052 az európai nagyvárosok hőmérséklete  
 sb0053 vízhőmérsékletek  
 sb0054 richter a zeneakadémián  
 sb0055 a környező országok időjárása  
 sb0056 az mszm kb júliusi ...  
 sb0057 hangverseny szombathelyen  
 sb0058 orvosmeteorológiai tájékoztató  
 sb0059 piaci előrejelzés ...  
 sb0060 a főinform jelenti  
 sb0061 európai faluszociológiai ...  
 sb0062 párt- és kormány állásfoglalás  
 sb0063 kitüntetés /dienes antal/  
 sb0064 diplomaátadó ünnepség ... /2. rész/  
 sb0065 gyenes andrás látogatása békés megyében  
 sb0066 kánikula - 37 fok /1.rész/  
 sb0067 kánikula - 37 fok /2.rész/  
 sb0068 kitüntetés /reszegi ferenc/  
 sb0069 megbízólevél-átadás  
 sb0070 időjárásjelentés  
 sb0071 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0072 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztette: halasi györgy

oltványi ottó

izsák erika

fehér péter

- v é g e -

/mti/

s/mz pr  
20.54 280783 1445


--

60.008/1

## Belföldi hírek

budapest, 1983. július 29.

bel

p é n t e k

sb0001 4 130 mtib1001

## orvos világtalálkozó budapesten

1983. július 29. - hazánkban szereztek orvosi diplomát, többnyire évtizedekkel ezelőtt, s ma az egész világon tevékenykednek a gyógyászatnak azok a szakemberei, akik a magyarok világszövetsége hívására ezekben a napokban szülőhazájukba érkeznek, és több száz itthoni kollégájukkal együtt részt vesznek a magyar orvosok világtalálkozóján. augusztus 2. és 7. között lesz az esemény budapestben; a megnyitóülést a magyar tudományos akadémián tartják. a rendezvény patrónusai közé tartozik - az mvsz-szel együtt - az mta orvosi osztálya, valamint a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetsége.

az mti tudósítójának a világtalálkozó szervezői a magyarok világszövetségénél elmondták, hogy a külföldön élő, más magyar értelmiségi rétegek - például könyvtárosok, közgazdászok - részvételével szervezett és sikeresnek bizonyult nemzetközi találkozók hagyományait igyekeznek továbbfejleszteni a világ magyar orvosainak összejövételével. a személyes kapcsolatok fölvetelén, gazdagításán túl, szakmai szempontból az a cél, hogy előadásokkal, konzultációkkal fölmérjék: mivel és hogyan járult és járul hozzá a magyar orvostudomány a gyógyászat, az orvostudományi kutatások fejlődéséhez szerte a világon. hírünket e tekintetben olyan kiválóságok alapozták meg, mint semmelweis ignác, balassa jános, a bókayak, korányi frigyés és sándor, az oktatás- és tudománysszervező markusovszky, hógyes endre, lenhossék józsef és mihály.